

10
NOCHE

ANO LXV.—NUM. 20.487.

GRAN MUNDO

Apuntes andaluces.

Muchos deseos experimentaba el cronista de visitar de nuevo la Mezquita, no vista por el deseo hace más de veinte años, y que evocaba el recuerdo de una de las maravillas más grandes del arte arquitectónico, y, además, el detenerse en Córdoba tenía el irresistible atractivo de acudir al estudio de Julio Romero de Torres y admirar allí sus obras en el ambiente donde el gran pintor las concibe y las lleva a cabo con la luz que ilumina sus pinceladas e inspira sus composiciones, tan felices en ideas felices.

El autor de *La consagración de la copla*, *La novia gitana*, *Las dos sendas*, *La Venus de la Poesía*, *El retablo del amor*, que está en el Museo de Barcelona, y tantos cuadros en más, valieron al artista señalados triunfos y merecieron, cuando aparecieron, nuevos méritos artísticos, que aumentaron cada vez más su fama creciente.

El estudio tiene dos ventanales luminosos que abren sobre un patio donde una cantidad de flores difunden su aroma, y columnas romanas con capiteles finamente cincelados desfilan sobre el poético fondo verde de la naturaleza.

La estancia tiene buenas dimensiones, y desde la entrada, la vista queda cautivada por una serie de lienzos de igual tamaño que componen una colección interesantísima, algunos de ellos sin terminar todavía.

Son siete aquellos lienzos, que tendrán un metro cincuenta de altura por unos sesenta centímetros de ancho, y representan las diferentes épocas de Córdoba, encarnadas en esas muchachas contemporáneas. Todas son morenas y son cordobesas guapísimas. La expresión y la postura de cada una responde a la época que evoca el fondo del cuadro, primorosamente presentado y pintado.

El primero, la época guerrera. La estatua del Gran Capitán, Gonzalo de Córdoba, se destaca en el fondo, y la muchacha que ocupa el primer término realiza su belleza andaluza con un traje de tonos verdosos muy fundidos, que adorna una pasamanería de oro.

El segundo es la Córdoba poética con la estatua de Góngora. La heroína, con sus ojos oscuros, parece sumida en un ideal ensueño; su vestimenta tiene reflejos de acero.

El tercero es la Córdoba hebrea con la estatua de Maimónides. La niña está de blanco, con un collar de ámbar, y tiene un tipo de belleza encantador.

El cuarto lienzo es un poco mayor que los demás y ocupará el centro; representa la Córdoba moderna en una escena de galantería: un muchacho envuelto en una capa con sombrero cordobés saluda a una lindísima niña con mantilla y peineta y elegante traje gris azulado; en el fondo la estatua de Abderramán III.

Tiene, además de las cualidades primordiales de colorido, dibujo, composición y vida de los demás, un movimiento sumamente artístico.

El quinto es la época filosófica, con la estatua de Séneca; en el fondo se percibe una puerta famosa en Córdoba del siglo XVI, atribuida a Herrera.

La muchacha, que está vestida de rosa muy suave, con una joya de turquesa, está apoyada en ademán reflexivo.

El sexto es la Córdoba religiosa, con la estatua del obispo Ossio; en el fondo la cruz se destaca sobre la pared blanca de una casa; la muchacha va de terciopelo negro con mantilla, los brazos cruzados y en postura muy solemne; las manos están admirablemente trazadas.

El séptimo, la Córdoba torera, con la estatua de Lagartijo; forma el fondo de la plaza del Mercado, tan típica, y donde antiguamente se celebraban las corridas. En todos los lienzos hay colgaduras y pañuelos de Manila de tonos vivos, y el primer plano lo ocupa una gitana de tipo muy interesante que mira con garbo y arrogancia un pañuelo colorado que cuelga del hombro y la tapa casi por completo; tiene el brazo extendido y una sonrisa en la mano.

Aquellos siete cuadros forman un conjunto extraordinariamente asombroso y tienen una serena armonía, que acrecienta su mérito artístico; la gama de colores, que pertenece a Romero de Torres, es tan sumamente personal propia de un maestro que posee una personalidad de las más originales.

Dos cuadros más de grandes dimensiones terminados adornan el estudio, ya colocados en sus marcos y formando pareja.

El título del primero es *El conjuro*. Una mujer desnuda, echada de espaldas, se mira en un espejo, que refleja su hermoso rostro. Aquella postura evoca el recuerdo de la estatua de Velázquez.

Robada a la muchacha cuatro viejas con mantillas negras, que parecen brujas, una de las cuales le ofrece una manzana de oro. Las tres se trata de ellas dan claramente a entender que se trata de la entrega de la muchacha.

El segundo cuadro está pintado con una maestría incomparable, y el desnudo es el más perfectamente logrado que se vea en un cuadro.

El otro cuadro se titula *Piedad*, y es una mujer desnuda, hermosa y contrita, cubierta por tres monjas; una de pie, otra sentada y una de rodillas.

Todas las maravillosas cualidades de composición y de ejecución de Julio Romero de Torres han encontrado campo en este lienzo para su natural desarrollo, y aquella composición de las más imponentes que ha creado su genio magistral.

La casa y el estudio del gran artista es contigua al Museo de Córdoba, del cual es director su hermano, Enrique Romero de Torres, que también es pintor de mérito, y que la casualidad obligó a salir de Córdoba el día mismo en que llegó el cronista.

En el Museo hay algunos cuadros de interés y muchos capiteles y esculturas notables. Imposible acabar esta crónica rápida sin dedicar siquiera un recuerdo a los dos hermosos cuadros de Julio Romero de Torres que posee el Ayuntamiento, *Angela y Fuensanta* y *Andalucía*, dignos de los anteriormente mencionados y seductores en extremo.

MADRIZZY.

EN SABADO, NO!

Los graves escrúpulos del soldado adventista

¡Condenado!

REIMS. El Consejo de guerra del sexto Cuerpo de ejército francés ha juzgado a Carlos Amado Joseph, de oficio electricista, nacido en París, incorporado en 1913 como soldado al 54.º de Infantería, de guarnición en Compiegne, y enviado luego al depósito de Epernay.

Joseph pertenece a la secta protestante de los adventistas, que sólo cuenta en París con 70 afiliados; pero que está muy extendida en Inglaterra, Suiza, Alemania y Holanda.

La secta prohíbe a los que la profesan trabajar en sábado.

Joseph perdió, cuando era paisano, muchas y buenas colocaciones porque se obstinaba en no hacer los sábados nada absolutamente.

Cuando compareció ante el Consejo de revisión dijo que, siendo adventista, no podía hacer nada en sábado. Luego, en el regimiento, dijo lo propio al coronel del mismo, Lavisse.

Este contestó que nada le importaba el adventismo. Joseph, entonces, repuso:

—Pues desobedeceré.

El sábado 10 de enero último faltó a la lista de la mañana.

El sargento Turpin se le encontró tendido en su cama.

—¿Está usted malo?—le dijo.

—No. Es sábado.

—¿Y los sábados no se levanta usted?

—No.

Acudió el teniente Duchene y ordenóle se levantase.

Joseph contestó con gravedad:

—Sólo tengo que ver con mi conciencia.

Desobedezco a la ley militar, para obedecer a la ley bíblica.

Levarónle por la tarde al hospital de Epernay, y los médicos, después de examinarle, dijeron que no estaba loco, aunque era un iluminado.

Compareció anteayer ante el Consejo de guerra.

El coronel Collignon preguntóle:

—Si la patria estuviera en peligro, ¿pelearía usted en sábado?

—No—contestó Joseph.—En sábado me dejaría matar sin defenderme.

El Consejo, por mayoría de votos, le ha condenado a tres meses de prisión.

Cuando Joseph supo el fallo, dijo:

—Es igual. Cuando salga volveré a negarme a trabajar en sábado. No quiero condenarme.

Don Alfonso XIII y los sefarditas

La crónica de estos días pasados ha dado cuenta de la entrevista celebrada con S. M. el Rey por la Comisión hispanohebrea que vino a esta corte a cumplimentar al Monarca en nombre de la Asociación hispanohebrea de Tánger.

Formaban la Comisión los Sres. Pinto (Abraham), doctor Guitta, Bentata y Bensuli.

Los comisionados, a quienes introdujo en la cámara regia el Sr. López Roberts, nuestro embajador de Negocios en Tánger (quien, dicho sea de paso, está realizando allí una labor de alto patriotismo), fueron recibidos con amable deferencia por S. M. el Rey, el cual tuvo para ellos palabras de paternal afecto.

Recordóles S. M. que él era presidente honorario de la Asociación hispanohebrea de Tánger, interesándose vivamente por el progreso de esta patriótica institución.

Manifestóles también S. M. que conocía la parte que los hebreos habían tomado en el empréstito marroquí y el espíritu de amor a España, que anima a los israelitas de nuestra zona de influencia en Marruecos, añadiendo que él aspiraba a ser el Rey de todos los españoles, sin distinción de razas ni creencias.

Los comisionados expresaron su viva gratitud a Don Alfonso por las afectuosas frases que escucharon de sus labios, y se retiraron de la cámara regia reiterando al Monarca su inquebrantable adhesión.

Apremios de espacio y tiempo han impedido a nuestra Prensa dedicar a este acto el comentario merecido. En el Extranjero, en cambio, ha tenido una gran resonancia el rasgo de Don Alfonso, que al recibir con tan amplio espíritu de tolerancia a esos israelitas, ha demostrado una vez más que es un verdadero Rey a la moderna, y que los tiempos de intransigencia pasaron en España para no volver.

Periódicos tan importantes y mesurados como la *Frankfurter Zeitung* y la *Koelische Zeitung* cuentan, en términos muy halagadores para nuestro país, el ambiente de tolerancia que hoy existe en España y el nuevo espíritu que se manifiesta entre nos-

otros; y no sólo en estos periódicos, sino en toda la Prensa extranjera, encontramos los mismos acentos de simpatía hacia nuestra patria. Y como esa Prensa no suele ser prodiga en elogios para nosotros, bueno es que recordemos los que justamente nos dedica en esta ocasión.

MARRUECOS

De Tetuán

Tiroteo sin consecuencias.

TETUAN. (Domingo, noche.) Cuando, procedentes de Lauzién, regresaban ayer tarde dos compañías de cazadores, que protegían la conducción de dos piezas de artillería traídas a la plaza para repararlas, fueron tiroteadas por grupos de moros apostados en el valle de Samsa.

No hubo que lamentar ninguna baja.

Carros asaltados.

Después de retirarse las fuerzas de protección del camino de Malalien, pasaron ayer tarde cuatro carros de propiedad particular, cargados con leña.

Los moros, emboscados, tiraron contra los que acompañaban los carros, y éstos, que eran moros cortadores de leña, y los carteros conductores del ganado huyeron a campo traviesa, abandonando los vehículos y las caballerías.

Se apoderaron los moros agresores de trece mulas.

Llegaron los carteros a Tetuán muy impresionados a las once de la noche.

Debieron escapárseles a los moros tres caballerías de las robadas. Los animales se dirigieron a Tetuán y llegaron frente a los almacenes de Intendencia, que es el sitio donde acostumbran a parar.

A las doce de la noche pasó un moro montando una caballería robada por frente a la guardia residente en ésta. Los centinelas dispararon sobre el moro, y éste se apeó y dejó el mulo abandonado.

Los carteros, que se creían estaban prisioneros, están en salvo.

Informes oficiales

Melilla.

Telegrafía el comandante general: «Socorro de los que más han sufrido como consecuencia temporal último creo podrá atenderse con las 60.000 pesetas que solicitaba de V. E. en mi telegrama del 15 y con lo que recauda en suscripción abierta en ésta para tal fin; sin embargo, si como resultado información que practican Comisiones nombradas al efecto no bastasen tales cantidades, lo comunicaré a V. E. tan pronto como termine su trabajo.»

Contesto telegrama de V. E. de anoche, al que he dado publicidad, elevando a V. E., en nombre de esta población, expresión profunda gratitud para el Gobierno por sus frases consuelo y socorros que ofrece.»

*

En telegrama posterior dice dicha autoridad: «Lanchón compañía de mar, que se perdió en Nador en pasado temporal, ha sido puesto a flote, y con algunas reparaciones quedará en condiciones de prestar servicio; también sigue trabajándose para sacar lancha *Europa*, con esperanzas de lograrlo.»

En vapor correo llegaron esta mañana ingenieros comisionados por ministerio Fomento para inspeccionar desperfectos originados en obras puerto por último temporal. Sin más novedad.»

Larache.

Telegrafía el comandante general: «Posición Seguedilla fué tiroteada ayer sin consecuencias; moros adictos próximos a cudia Abid trajeron de la montaña, bajo protección cañón, granos y elementos para hacer siembra.»

Fué enterrado en Arcila con toda solemnidad cadáver cazador Figueras Juan Roque Juña, fallecido en hospital.

Llegó *Almirante Lobo* con fuerzas Extremadura, que no pudo desembarcar por impedido estado barra, nuevamente interrumpida. Estado sanitario, igual que ayer. Capitán Pastor y teniente Sesón efectuaron, sin novedad, vuelos. Sin más novedad.»

UN ANARQUISTA

Detención de Alejandro Paulof

Anuncio de un atentado.

BELGRADO. La Policía especial serbia ha practicado en Uskub una detención muy importante.

El servicio ha sido realizado a petición de la Policía especial rusa.

Se trata de la captura de un peligroso anarquista ruso.

Llámasse éste Alejandro Paulof. Es autor de varios crímenes, cometidos en territorio ruso.

Más que con esos crímenes parece estar relacionada la detención con la circunstancia de haber sido designado Alejandro Paulof, en la Conferencia anarquista recientemente celebrada en Copenhague, para intentar contra la vida del Zar Nicolás II.

La noticia de la captura del anarquista ruso ha sido inmediatamente comunicada por telegrama a San Petersburgo.

LAS VICTIMAS DE LA AVIACION

MUERE DENOUILLE

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Atraído por el éxito que ayer obtuvieron los peligrosos vuelos efectuados por el aviador Denouville, un gentío enorme se estacionó a las dos de la tarde en los alrededores de la playa.

Media hora después se elevaba en su aeroplano el aviador Denouville.

Durante un cuarto de hora permaneció en el aire, efectuando vuelos preciosos, cabeza abajo.

Caída.

Transcurrido este tiempo, el aviador, desde una altura de cien metros, inició un vuelo en espiral, siempre con el aparato invertido.

Seguía el descenso en la posición indicada, y de repente observaron los espectadores que el timón de profundidades giraba rápidamente, cual si no obedeciese al régimen del aviador.

Momentos después se iniciaba la catástrofe, y el aparato cayó velozmente, hundiéndose en las aguas de la bahía de la Concha, frente a la plaza de Cervantes.

Al caer el aviador iba cabeza abajo.

Un clamoreo general se elevó del público al presenciar la desgracia, y la mayoría de los espectadores, arrojando a los guardias que había apostados en aquel sitio, se precipitaron, ansiosos, hacia la playa.

Al propio tiempo varias lanchas se dirigían a fuerza de remos y con toda la rapidez posible al sitio en que había caído Denouville, para ver si podían prestarle auxilio.

Ahogado.

Desgraciadamente, los esfuerzos resultaron inútiles, pues el aviador, que sin duda no pudo libertarse a tiempo de las correas que le sujetaban al aparato, pereció ahogado.

Ahora se trabaja para remolcar el aeroplano hasta la playa.

Denouville ha perecido en el lado opuesto de la bahía al sitio en que hace algunos años halló la muerte el afamado aviador Le Blond, uno de los primeros que dió a conocer la aviación en España.

Denouville había sido contratado por el Casino de San Sebastián para la semana de aviación, con el propósito de dar a conocer el peligroso ejercicio de rizar el rizo y otros de los dados a conocer por Pegoud.

El general Lyautey

Salida de Madrid.

En el expreso de Andalucía marchó anoche a Granada el residente francés, general Lyautey, y su esposa.

Con el general han marchado también los funcionarios y oficiales del Ejército que viajan con él.

Después de permanecer dos días en Granada, marchará Lyautey a Algeciras, donde embarcará para Tánger.

El general Lyautey fué despedido en la estación por el ministro de Estado, el general Marina, el general Alfau, los ex ministros de Estado Sres. López Muñoz y Pérez Caballero, el embajador francés y madame Geoffroy, el marqués de Martorell, ayudante del general Marina y el coronel Echagüe, que durante la permanencia del general Lyautey en Madrid ha estado a las órdenes del residente.

También despidió al general Lyautey el alto personal de la Embajada y el cónsul francés.

En el mismo tren marchó a Moratalla el marqués de Viana, que va a preparar el alojamiento de los Reyes, que saldrán el martes de Madrid para permanecer allí una semana.

ADAGIO MODIFICADO

Quien se mete a redentor... saca tajada

Generalmente, cuando una persona que va tranquilamente por la calle, ve disputar a otras dos y se interpone entre ambas para evitar sucesos lamentables, sabido es que suele pagar los vidrios rotos y hasta ganarse la enemistad de los que quería proteger; de aquí nace el adagio, tan conocido, de que «A quien se mete a redentor le crucifican».

Pero he aquí que un sujeto, hasta ahora desconocido, ha querido demostrar, de un modo concluyente, que no es del todo verdadera la aseveración de tal aserto, y que el que se mete a redentor bien puede componérselas de hábil manera para sacar de ello todo el partido posible.

Esta mañana cuestiona en la calle de Lavapiés Apolinar Bermejo, que vive en la calle de las Aguas, 3, y una mujer llamada Amalia Martín.

Cuando, llevados de su furia, iban a lanzarse el uno sobre el otro, se presentó un individuo que, con palabras razonables y empujones amistosos, logró separarles y convencerles de que no se debía pasar adelante.

—¡Vamos, caramba! No ponerse así. ¿No comprenden ustedes que todo acaba luego en el Juzgado municipal? ¿Lástima de dinero empleado en costas! Vamos, tranquilícense ustedes. Usted, caballero, márchese hacia arriba; siga usted, señora, para abajo. Perfectamente. Así deben ser las personas. Buenos días.

El desconocido se alejó, y Apolinar y Amalia, al separarse, se lanzaron la última mirada de odio; pero ¡oh, prodigio!, no habían transcurrido unos instantes, cuando ambos contendientes volvieron a encontrarse.

Ya no era odio lo que denotaban sus miradas. Era sorpresa y deseos de reconciliación.

—Oiga usted, Amalia; ¿usted ha visto que se me hayan caído cinco duros?

—Precisamente iba a decirle a usted si había visto diez pesetas más que llevaba en un pañuelo...

Entonces es cuando comprendieron ambos el papel que había hecho el redentor, que se había anticipado a los gastos de un juicio de faltas en el Juzgado municipal, llevándose el dinero del uno y de la otra.

UN AUTOMÓVIL ARROLLADO POR EL TREN

Un muerto y dos heridos

En un paso a nivel de la línea del ferrocarril de vía estrecha que va de Villalba a Berrocal, un automóvil fué arrollado por el tren.

Del terrible accidente resultó un muerto y dos heridos.

Estas noticias se supieron ayer a última hora de la tarde en Madrid.

Del suceso no se había recibido la menor referencia en la Dirección general de Seguridad.

He aquí los datos que pudimos adquirir: D. José Luis Martínez Sevilla y su hermano D. Eugenio decidieron aprovechar el día para efectuar pruebas de su automóvil, que recientemente había sido desmontado con objeto de proceder a su limpieza.

A esta excursión invitaron a su amigo don Manuel Dochar Ramos, y los tres tomaron asiento en el coche, que tiene el núm. 1.761, de matrícula en Madrid. Guiaba el *chauffeur*, Pablo La Huerta, a cuya izquierda tomó asiento D. José Luis.

En el interior del carruaje se sentó el señor Dochar, a cuya derecha iba D. Eugenio Martínez Sevilla.

Marcharon por la carretera de la Coruña, con objeto de llegar a Guadarrama, y al regresar a Madrid almorzar en la Cuesta de las Perdices.

Habían cruzado velozmente por entre las dehesas de la Villa, dejando atrás el pueblo de Las Rozas, y al llegar a Villalba abandonaron la carretera de Madrid a la Coruña para penetrar en la de Villalba a Segovia por Navacerrada, con objeto de llegar hasta Guadarrama, y apenas internados en ésta, surgió el terrible suceso.

Cortan la carretera, casi al empezar, los rieles del ferrocarril de vía estrecha que une los pueblos de Villalba a Berrocal.

El auto fué a atravesar la línea férrea en el preciso momento que una máquina a toda velocidad iba en dirección de Guadarrama, y ocurrió el tremendo choque.

La máquina arrastró con violencia al automóvil en un trayecto de cinco ó seis metros, no volcándolo porque al otro lado un terraplén impidió que el vehículo fuese lanzado.

De los que iban en el auto, D. Eugenio Martínez Sevilla, que iba al lado por donde fué alcanzado el vehículo, salió despedido de su asiento, cayendo delante de la máquina, que le arrastró algún trecho.

También fué despedido el *chauffeur*, y lo mismo D. Manuel Dochar Ramos, que tuvo la suerte de caer por el lado contrario.

El único que no fué despedido fuera del carruaje, D. José Luis Martínez Sevilla.

Este, que es médico, dándose cuenta inmediata de la gravedad del percance, acudió en socorro de las víctimas.

Su hermano, D. Eugenio Martínez Sevilla, se hallaba sobre las piedras, en un charco de sangre, que manaba de las heridas producidas en la cabeza.

Sufría conmociones cerebral y visceral y la fractura de la base del cráneo.

Don Manuel Dochar tenía una herida leve en la cabeza, aparte de las contusiones sufridas al caer al suelo lanzado fuera del carruaje por la violencia del choque, y lo mismo ocurría al *chauffeur*.

Los dos ayudaron al Sr. Martínez Sevilla (D. J. L.), en unión de las personas que habían descendido del tren, a recoger al herido.

El tren cordujo a todos a Villalba, donde el herido fué trasladado a la fonda de Cuesta, mientras se avisaba al Juzgado municipal y al médico titular del pueblo, que acudió al recibir el aviso.

El Sr. Martínez Sevilla falleció a las tres de la tarde.

El Juzgado de Villalba tomó declaración al *chauffeur* y a los otros señores.

A última hora de la tarde de ayer llegaron a Villalba los padres del Sr. Martínez Sevilla, a quienes se dió inmediata cuenta del suceso, y se desarrolló la escena que es de suponer.

Hoy será trasladado a Madrid el cadáver del Sr. Martínez Sevilla, y luego será conducido a Portugalete, donde tienen un hotel los Sres. Martínez Sevilla.

FIESTAS DE LA MI-CAREME

Las Reinas de los Mercados

PARIS. A las ocho de la mañana llegó a la estación de Lyon la Reina de los Mercados de Turin.

Viene para tomar parte en las fiestas de la Mi-Carême, que darán comienzo el jueves próximo.

Fué recibida por la Reina de las Reinas, la Reina de los Mercados de París, los Comités de fiestas y numeroso público.

Con la Reina de Turin vinieron más de 200 italianos, que asistirán también a dichas fiestas.

Esta noche tendrá lugar la coronación de la Reina de las Reinas, y las fiestas continuarán durante toda la semana.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de marzo de 1894.

TOLON, 15. Se han concluido en la fragata *Themis*, de la Marina de guerra francesa, los preparativos necesarios para recibir a los futuros Emperadores de Méjico.

Dicha fragata, alhajada con gran lujo, ha recibido la orden de estar pronta a salir al primer aviso con rumbo a Trieste para ponerse a la disposición de los augustos viajeros.

CHERBURGO, 15. Todos los jefes y oficiales mejicanos, prisioneros de guerra, que han reconocido el nuevo orden de cosas establecido en su patria, saldrán para Veracruz en los primeros días de Pascua, recibiendo cada uno de ellos una gratificación por parte del Gobierno francés.

PARIS, 15. El *Morning Post* es de opinión que la conferencia no daría resultado alguno, siendo imposible que Dinamarca y Alemania acepten las mismas condiciones.

El *Daily News* condena la política de paz a toda costa, toda vez que Inglaterra se ve precisada para su logro a hacer fuerza a Dinamarca para que acepte la conferencia.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Los Reyes de Inglaterra a Francia.

LONDRES. Los Reyes, decididamente, saldrán para Francia el día 21 de abril. Partirán de Londres a las nueve de la mañana, para llegar a París a las cuatro de la tarde.

El viaje del Príncipe de Gales.

LONDRES. Ha salido para Cristianía, donde visitará de incógnito a los Reyes de Noruega, el Príncipe de Gales. Permanecerá allí tres semanas y después marchará a Copenhague, donde será recibido por los Soberanos daneses.

Para el Rey de España.

PARIS. El jueves 26, a las seis de la tarde, la Sociedad Nacional de Acclimatación celebrará, bajo la presidencia de M. Poincaré, una solemne sesión.

También asistirá el ministro de Agricultura. En esta sesión se hará entrega de la gran medalla extraordinaria concedida al Rey de España.

En nombre de S. M., se hará la entrega al embajador español.

COSAS DE ITALIA

Sigue la crisis sin resolver.

ROMA. El Sr. Salandra ha continuado hoy las gestiones encaminadas a la formación de nuevo Gobierno.

Ha celebrado a este fin varias conferencias con personalidades políticas.

Parece ser que lo que ahora aguarda es la respuesta del marqués de San Giuliano acerca de si continuará al frente del ministerio de Negocios Extranjeros.

A última hora ha circulado el rumor de que el marqués de San Giuliano acepta.

¿Está loco Perugia?

ROMA. Dicen de Florencia que el Tribunal ha encomendado a un médico director de una casa de salud la misión de examinar a Perugia para determinar acerca de sus facultades mentales.

El proceso ha sido aplazado.

POLITICA FRANCESA

MILLERAND EN BELFORT

Manifestación fracasada.

PARIS. Comunican de Belfort noticias del acto político que hoy se ha celebrado en aquella población.

Ha consistido en un banquete en honor de M. Millerand, en el que éste ha pronunciado un discurso político.

Al banquete han concurrido unos quinientos comensales, y en la presidencia, a ambos lados de Millerand, se encontraban distinguidas personalidades.

El grupo socialista unificado de la localidad había puesto en las calles unos anuncios invitando al público a realizar una manifestación de protesta ante el local en que se celebraba el banquete.

Se trataba de hacer algo parecido a lo que ocurrió recientemente en el Havre con ocasión de un acto análogo de propaganda política.

La manifestación ha fracasado por completo. Unos treinta muchachos, provistos de pitos, se han colocado a la entrada del local.

Al llegar M. Millerand han comenzado a sonar los pitos.

Los partidarios de Millerand han ahogado la protesta cantando la Marsellesa y aplaudiendo ruidosamente.

En aquel momento pasaba un batallón que volvía de maniobras, y el público ha comenzado a dar vivas al Ejército y a Millerand.

Con esto, los protestantes han adoptado la determinación de desaparecer, y ya no se han producido más incidentes.

Durante la comida ha reinado gran animación.

Al final del banquete ha pronunciado monsieur Millerand un discurso.

Ha atacado duramente al Gobierno, asegurando que toda la política de éste no tiene más que una finalidad: las elecciones anunciadas.

Se ha mostrado decidido partidario de la reforma electoral, del mantenimiento de la ley relativa al servicio militar de tres años y de la implantación del programa de desgraviación de la tierra.

LOS INVENTOS DE MARCONI

La telefonía sin hilos

Pruebas con éxito.

NAPOLIS. El inventor Marconi, que se encuentra a bordo del acorazado *Reina Elena*, en el puerto de Catania, continúa haciendo pruebas de telefonía sin hilos con éxito completo.

Hoy ha comunicado desde la instalación de dicho buque con Roma y Venecia.

Marconi ha manifestado que cederá también la patente de este invento al Gobierno de su país.

COSAS FRANCESAS

Fiesta náutica.

PARIS. Se ha celebrado esta mañana en el Nuevo Circo la fiesta náutica organizada por la Federación Nacional de Sociedades de Navegación y Salvamento.

Ha presidido la fiesta M. Poincaré. Se han pronunciado discursos alusivos al acto; se ha procedido a la imposición de medallas; luego ha habido ejercicios de natación, y, por último han sido obsequiados con un lunch el Presidente de la República y los demás invitados.

Fiesta de confraternidad.

BIZERTA. Los oficiales del Ejército y de la Marina han obsequiado con un banquete a los de los *frères russes* e ingleses surtos en este puerto.

Después se ha celebrado brillante fiesta a bordo de uno de los cruceros rusos.

Banquete de periodistas.

PARIS. Monsieur Poincaré ha presidido esta noche el banquete anual de la Asociación de Periodistas Parisienses.

Al final pronunció un corto discurso recordando que fue periodista y expresando su afición y sus simpatías por los periodistas.

Brindó por la Asociación y por su presidente.

El Congreso de empleados.

PARIS. La Unión de las Asociaciones del personal civil de las Administraciones centrales (ministerios) ha celebrado su Congreso anual.

Fue votada una orden del día en que los congresistas se lamentan de que el ministro de Hacienda no acabe de decidirse a pedir los créditos necesarios para el aumento de los sueldos.

La crecida del Sena.

PARIS. El Sena sigue subiendo, y la alarma crece.

Las lluvias de estos días han aumentado grandemente el caudal del río.

Joyería robada.

PARIS. Ayer domingo, por la tarde, fue robada una joyería del boulevard de la Magdalena.

El robo fue descubierto por el vigilante nocturno, a las nueve y media de la noche.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Un terremoto.

TOKIO. En Akita, capital de la provincia del mismo nombre, se ha notado un fuerte temblor de tierra.

Varias casas se derrumbaron. El vecindario, loco de terror, marchó huyendo al campo.

Todas las comunicaciones quedaron interrumpidas.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

Bosque incendiado.

MARSELLA. Ha estallado un incendio en el bosque de Fara.

El fuerte viento contribuye a la propagación de las llamas.

Amenazan estas destruir los olivares y almendrales próximos.

Catedral incendiada.

COLONIA. Se declaró un incendio en la torre de la catedral de Neuss.

Las llamas destruyeron el campanario, el cual se desplomó sobre la nave.

El órgano ha sido completamente destruido por la caída de la torre.

El templo por entero se considera perdido.

La catedral de Neuss, construida en la Edad Media, era una de las más antiguas y hermosas iglesias de la región rhenana.

DICE LA PRENSA

EL VIAJE DE LYAUTEY

PARIS. Los periódicos de hoy, al hablar de la marcha del general Lyautey para Marruecos, dicen que las entrevistas que ha celebrado en Madrid con el general Marina han sido provechosas.

En lo sucesivo, los dos residentes se entenderán directamente, sin acudir a la vía diplomática, para los cambios de informes, representación del contrabando, etc.

MEJICO PINTORESCO

Huerta y los corresponsales

No quiere que digan nada.

NUEVA YORK. Como se recordará, el dictador de Méjico, Huerta, invitó a varios grandes periódicos yanquis a enviar corresponsales especialistas, para que siguieran de cerca la guerra civil.

Dichos periódicos, enviaron a Méjico a periodistas eminentes, encargados de contar lo que vieran.

Pero esos periodistas no han podido cumplir su misión.

Huerta les trata a cuerpo de rey, pero no les deja salir de la ciudad. La Policía les vigila de día y de noche.

Se han presentado a Huerta y le han rogado les deje ir al Norte, donde sus generales luchan con Villa y Carranza.

Huerta les ha contestado: —¿Pero no están ustedes bien aquí? No les he dado billetes para las corridas de toros? ¿No tienen palcos en los teatros?

—Sí, señor, —alegaron.—Pero no hemos venido a eso, sino a presenciar la campaña.

—Y ¿por qué van a exponerse? Permanezcan en Méjico y yo les daré toda clase de informaciones. Mi ministro de la Guerra les contará por las tardes lo que sepa. Telegráfíenlo a sus periódicos y cumplirán su misión sin peligro y sin molestias. Méjico es una ciudad encantadora. Aquí se vive perfectamente. ¿Es que no les gusta el alojamiento? Yo haré que les preparen otro. ¿Aborrecen la cocina nacional? Yo haré que les guise un cocinero yanqui...

—No es eso... Es que queremos ir al Norte.

—No puede ser. No quiero que Villa les fusile.

Y con estas palabras Huerta les despidió. El corresponsal de la *New-York Tribune* telegrafió a su periódico rogando le llamara a los Estados Unidos.

Huerta se ha enterado y ha dicho que los corresponsales no saldrán de Méjico, porque cuando vuelvan a los Estados Unidos empezarán a contar embustes.

—No comprenden su felicidad—dijo lamentándose de sus ingratiitudes—; tienen de todo, sin costarles nada, y no están contentos aún y desean abandonarme. ¡El periodista es el hombre ingrato por excelencia!

COSAS INGLESAS

El transatlántico más veloz.

LONDRES. Se ha recibido un radiograma del vapor *Lusitania*, que salió de Nueva York el martes por la noche.

Dice que ha recorrido 26 nudos por hora, ó sea 624 por día.

Ha batido, pues, el *record* de velocidad de los transatlánticos.

Una distinción.

LONDRES. El Consejo del Hospital Charing Cross ha acordado ofrecer a Sara Bernardi el título de gobernador honorario, como prueba de gratitud por la representación que dió el año pasado a beneficio de dicho establecimiento.

De los Balkanes

Doscientas libras turcas a quien lo mate.

CONSTANTINOPLA. Los jóvenes turcos ocdenaron a muerte, hace algún tiempo, al coronel Sowler, comandante militar de Constantinopla en tiempos del Gobierno de Kiamil pachá.

Sowler se fugó. Y ahora, el Gobierno ha prometido 200 libras turcas a quien lo entregue ó lo mate.

Alemania, no.

ATENAS. Ayer, el representante de Alemania visitó a Venizelos.

Dícese que le aseguró que Alemania no suscribe la Nota austroitaliana relativa a Albania.

COSAS YANQUIS

El retrato del asesino.

LONDRES. The *Daily Mail* publica un despacho de Nueva York en que se refiere el siguiente caso curioso.

En una población de los Estados Unidos fué asesinada una mujer apellidada Hollander.

Comenzaron las investigaciones judiciales y se dispuso la exhumación del cadáver para la práctica de un reconocimiento facultativo. Los médicos vieron fotografiado en los ojos de la víctima al asesino, coincidiendo el retrato con la persona a quien se acusaba de la comisión del crimen.

La hija menor de Wilson.

WASHINGTON. Muy pronto se anunciará oficialmente el matrimonio de la señora Leonor Wilson, la hija menor del Presidente de los Estados Unidos, y que cuenta actualmente veinticuatro años de edad.

El novio es Mr. Mac-Adoo, ministro de Hacienda. Tiene ahora cincuenta años. Es viudo, con cinco hijos, de los cuales dos están casados. Es también abuelo.

El matrimonio se celebrará en junio. En la Casa Blanca, se desmiente que mister Mac-Adoo abandone la cartera de Hacienda y que será nombrado embajador en París.

Audacia de bandidos.

NUEVA YORK. En Peoria, Estado de

Illinois, al darse cuenta de que unos bandidos estaban saqueando unos vagones de mercancías, detuvieron la marcha del tren.

Viéndose sorprendidos los bandidos, hicieron fuego, matando al maquinista y a un inspector de Policía que viajaba en el tren. Resultaron también heridos dos viajeros.

Uno de los bandidos ha sido encontrado tendido sobre la vía. Tenía una herida en el vientre.

Fue transportado al hospital. La Policía sigue la pista a los cómplices. Portapluma presidencial.

WASHINGTON. La ley autorizando al Gobierno para construir una gran línea férrea en la Alaska ha sido votada por el Congreso y acaba de ser sancionada por el Presidente Wilson.

Para firmar, el jefe del Estado ha utilizado una pluma de oro puesta en un mango hecho del colmillo de un mastodonte que fué descubierto en las montañas de Alaska, y que cuenta 5,000 años.

EN EL AERODROMO DE JUVISSY

Espectadores amotinados

Queman las vallas.

PARIS. Esta mañana debía celebrarse en el aerodromo de Juvisy un "match" de aviación entre Emilio Vedrines, hermano del triunfante en el vuelo París-Madrid, y Guinard.

Este llegó tarde porque el motor de su aparato había sufrido una avería.

Para calmar la impaciencia de los 3,000 espectadores que aguardaban, Emilio Vedrines y Duval, otro aviador, realizaron diversos vuelos.

Cuando ya iba a comenzar el expresado "match" levantóse un viento fortísimo.

Guinard y Emilio Vedrines dijeron que el "match" no podía celebrarse, porque, si volaban con aquel huracán, se matarían, indefectiblemente.

Cuando la multitud lo supo, promovióse un escándalo formidable.

Pidió que fuera devuelto el dinero de las entradas, y antes de que los empresarios decidieran, invadió el aerodromo dando gritos y queriendo destruir los aparatos.

Para calmarla, Duval elevóse en su aeroplano, pero descendió rápidamente, después de haber estado a punto de estrellarse.

—¡Que vuele!—gritaban los enfurecidos espectadores.

—¡No quiero volar!—decía Duval.— ¡Matadme primero a puñaladas ó a tiros! El tumulto tomó terribles proporciones.

Las vallas fueron derribadas y quemadas. Cuando los aeroplanos iban a ser destruidos, aparecieron los gendarmes que, dando varias cargas, lograron que la multitud evacuase el aerodromo.

LOS ESCANDALOS DEL JAPON

"EL HARAKIRI,"

Avergonzado, se abre el vientre.

TOKIO. El escándalo naval toma proporciones formidables.

Anoche fué preso un vicealmirante. Cada día, la Comisión encargada de averiguar lo que sucedía en la Marina de guerra descubre nuevos culpables.

La campaña de la Prensa es durísima, y la impresión, entre el pueblo, desastrosa.

A todos ha parecido bien que sea rebajado considerablemente el presupuesto de Marina. Pero lo más sensacional es lo que ocurrió ayer.

Un miembro del Consejo de la Nobleza, antiguo "samurai", se abrió el vientre con su sable de combate.

Expiró, solo, en el salón de su casa. Sobre una mesita fué encontrada la siguiente carta:

«Al Emperador. El Japón degenera y sufre la carcoma de todos los vicios de Occidente.

Sus hijos predilectos, los marinos de guerra, los vencedores de Rusia, se han dejado corromper y proceden como estafadores vulgares.

Ante tanta ignominia, sólo queda al patriota una forma de protesta, el "harakiri". Nogi no fué el último "samurai".

Como él, yo me suicido, abriéndome el vientre con el sable que heredara de mis abuelos.

¡Ojalá mi muerte sirva de advertencia a los japoneses honrados!»

¡ESTABA DENTRO!

La serpiente pitón engulle a un comerciante en azúcar

Digestión turbada.

LONDRES. Cablesgramas de Calcuta dan cuenta del suceso que sigue:

Un comerciante en azúcares, de Rangpur, desapareció misteriosamente.

La Policía, creyendo que le habían asesinado, dedicóse a capturar al incógnito asesino. Cerca de Rangpur fué encontrado su carro lleno de sacos de azúcar.

El caballo había huido ó le habrían robado. Pero un dependiente del desaparecido empezó a buscar por un bosque cercano al sitio donde estaba el carro.

Y encontró, en un matorral, a una enorme serpiente pitón que, enrollada en espiral, dormía.

La mató de un tiro en la cabeza. Media seis metros de longitud y estaba muy gorda.

Abrióla, y encontró dentro el cadáver del comerciante en azúcares.

La serpiente, después de ahogar entre sus poderosos anillos, se lo engulló, y luego fuése mientras digería.

MISCELANEA

Desórdenes en un templo.

BERLIN. En la iglesia católica de San Pablo se promovían frecuentes conflictos entre los fieles alemanes y los polacos.

El clero, temeroso de que esos conflictos tuvieran un mal fin, creyó conveniente avisar a la Policía.

Varios agentes se personaron esta mañana en la iglesia de San Pablo.

Durante la celebración de la misa, un polaco interrumpió al sacerdote.

Se produjo una confusión enorme y la Policía tuvo que proceder a la evacuación del templo.

Por la tarde ha vuelto a producirse análoga confusión.

Un vicealmirante encarcelado.

TOKIO. El vicealmirante Matsuo ha sido detenido como complicado en los escándalos de la Marina.

Recientemente fué interrogado por el juez acerca de las construcciones de navios en Inglaterra.

De sus declaraciones y de algunas otras ha debido resultar el convencimiento de que el vicealmirante es culpable, cuando el juez se ha decidido a decretar la prisión.

Entre Carranza y Villa.

NUEVA YORK. Entre los generales Carranza y Villa se han producido graves disensiones a consecuencia de medidas adoptadas por el primero contra los amigos del segundo.

La revolución en Ceara.

RIO JANEIRO. El mariscal Fonseca ha ordenado la inmediata intervención armada en la provincia de Ceara.

Ha encargado al comandante general de las tropas federales que se apresure a cumplimentar esa orden.

Rechazando un asalto.

ARGEL. En Maison Carré, tres individuos intentaron asaltar el puesto de la gendarmería.

Los gendarmes se defendieron disparando. Dos de los asaltantes emprendieron la fuga. El otro cayó muerto. Era español y se apellidaba Fernández.

La actitud de Rusia.

VIENA. Las noticias que se reciben de San Petersburgo son más tranquilizadoras que las de días anteriores.

El representante diplomático de Austria dice que se ha convencido de que en los centros políticos no existen los temperamentos belicosos que se reflejan en las informaciones periodísticas.

Macabra confusión.

PARIS. Ayer debieron celebrarse en Tol las exequias fúnebres del sargento de Ingenieros Bignet, asesinado en Fez.

A la llegada del furgón fúnebre a la estación de Toul, se abrió el cajón que contenía el ataúd, y con estupefacción vióse escrito sobre una placa el nombre del soldado Beraud, perteneciente al segundo de cazadores de Africa.

Se ha padecido un error y se hacen investigaciones para descubrir dónde se halla el féretro con el cadáver de Bignet.

Espíritu aventurero.

VARSOVIA. Seis colegas, el más joven de diez años, han desaparecido misteriosamente de Varsovia hace algunos días.

La Policía consagróse a buscarlos, y al fin los descubrió en Sedlitz, no lejos de Lodz.

Los niños habían llegado a pie hasta allí. Habían salido de Varsovia, según ellos dicen, para ir a Africa a la caza del león.

Se les encontraron en los bolsillos unas pistolas de modelo antiguo y dos revólvers.

Lección delicada.

BRUSELAS. Cuéntase aquí una graciosa anécdota referente a la moda de las faldas abiertas, que hace furor en Bélgica.

Habiendo observado el Rey Alberto en el último baile de corte que una joven dama llevaba la falda demasiado abierta, le envió un recado con un mayordomo de semana.

Este cumplió el encargo regio en los siguientes términos:

—El Rey ha observado que el traje de usted se halla descosido y me encargo la acompañe para que una doméstica arregle el descosido.

Ante esas palabras, la dama comprendió la indirecta y abandonó los salones, retirándose del baile.

Crimen terrible.

ODESA. Una aldea situada cerca de Kher-son ha sido teatro de un horrible crimen.

Un joven apellidado Wirk ha asesinado, a golpes de hacha, a su padre, su madre, su hermana y sus cinco hermanos.

Las víctimas fueron sorprendidas y golpeadas por el asesino mientras dormían.

Realizado el crimen, Wirk marchóse a un bosque y se ahogó colgándose de un árbol.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

SEVILLA Hotel de Inglaterra. Plaza de San Fernando. Recientemente renovado. El más moderno.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de marzo de 1864.

Las noticias recibidas ayer de Santo Domingo pueden resumirse en las siguientes: Después de la toma de Neiba y Barahona a los insurrectos, el general Gándara había pasado a la capital de la isla a bordo del vapor de guerra *Isabel la Católica*. El general Suero llegó el viernes por la tarde a la ciudad para asuntos del servicio, concluidos los cuales volvió a marcharse al campamento de Monte Plata. Desde el miércoles del presente quedó abierto el juicio de residencia del excelentísimo señor teniente general de los reales Ejércitos D. Felipe Riberó y Lemoyne, capitán general que fué de esta provincia. En una carta de Santo Domingo, fechada el 10 del actual en el campamento de Guadama, se dice que por todos aquellos contornos no se encuentra ya ni un solo insurrecto, hace más de veinte días, a pesar de que nuestros soldados los buscan con particular empeño hasta en sus mismas guaridas, en sus márgenes favoritas.

LAS ELECCIONES

Manifestación de protesta.
LOGROÑO. (Domingo, noche.) Para pedir la suspensión de las elecciones anunciadas para mañana se improvisó una manifestación popular. El Sr. Reboiro, desde el kiosco del paseo, rogó a los manifestantes que se disolviesen, por haber negado el presidente de la Audiencia, gobernador interino, el permiso para celebrar el acto. Los manifestantes se negaron, gritando que iban todos al Gobierno Civil a significar su protesta. Llegados frente al edificio del Gobierno, subió una Comisión y pidió a la autoridad que suspendiera las elecciones. Los ánimos están muy excitados, y se teme que mañana ocurran desórdenes. No ha regresado el gobernador, que fué llamado a Madrid. Insisto en que mis informaciones han sido inspiradas por la más absoluta imparcialidad. Las elecciones de compromisos se verificaron sin ningún incidente.

Invitación a un candidato.
SEVILLA. (Domingo, noche.) Gran número de republicanos han suscrito una carta dirigida al ex diputado prietista Sr. Serrano Carmona, derrotado en las últimas elecciones, pidiéndole que organice un mitin en el que expusiera la actitud que piensa seguir. **Proclamación de un candidato.**
ALICANTE. (Lunes, mañana.) Se ha celebrado el escrutinio general por el distrito de Dolores, quedando proclamado diputado don Vicente Ruiz Valarino. El candidato Sr. Rojas formuló varias protestas. La Junta provincial del Censo ha acordado no tener en cuenta las plicas de varias secciones de Torreveja, porque dichas plicas y los documentos que contenían estaban firmadas por el presidente y el adjunto, que no fueron designados en tiempo oportuno por la Junta municipal del Censo.

ANDALUCÍA

Lección taurina.
CORDOBA. (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros celebró una de sus lecciones la Escuela taurina. Numeroso público presenció el curioso espectáculo. El diestro Flores y otras futuras eminencias no demostraron todavía gran aprovechamiento en la asignatura. En la lidia del cuarto becerro los alumnos del primer curso dieron la nota cómica, rodando continuamente por el suelo. No hubo hule. El público salió complacido y el director de la Escuela quedó muy satisfecho de la gran entrada que hubo en la plaza.

Inauguración de un tranvía.
LINARES. (Domingo, noche.) Acaba de efectuarse la inauguración del tranvía eléctrico kilométrico de la estación de Baeza, con una línea de población: Ubeda, Loma y Linares. En tres amplios carruajes salieron docientos invitados, las autoridades, los consejeros de la Empresa y representantes de la Prensa. En veinte minutos llegaron a la estación de Baeza, donde fueron recibidos con vítores y aplausos. Allí se celebró un banquete, pronunciando discursos D. Gilberto Neuville, D. Francisco Martínez López, D. Francisco Muro y los señores de Almazán, Linares y Ubeda. También habló el cura párroco de Linares, don Francisco Martínez Baeza, y D. Antonio Conjero, representante del Comité. Los expedicionarios regresaron a Linares en el tranvía.

Fiesta del Arbol.
CORDOBA. (Domingo, noche.) Con el ceremonial observado en años anteriores se celebró la fiesta del Arbol en el campo de la Victoria. Asistieron el gobernador civil, el alcalde, el obispo y demás autoridades, Comisiones de escuelas. El Ayuntamiento obsequió a los niños con una merienda.

Mitin maurista.

GRANADA. (Domingo, noche.) En el teatro Cervantes se ha celebrado el anunciado mitin maurista. El teatro estaba completamente lleno. En los antepechos había carteles con vivas a Maura y al político honrado. En el escenario, la bandera española y retratos de S. M. el Rey y de D. Antonio Maura. El Sr. Sánchez Puerta, ex alcalde de Granada, hizo la presentación de los oradores. Hablaron primeramente los Sres. Alfonso González, Pío Ballesteros, Francisco Acosta, José Vázquez Rosales y Francisco Jover, ensalzando la personalidad de Maura como único político capaz de regenerar a la Patria. D. Antonio Goicoechea analizó la política actual, elogiando a Maura, que no se presta a secundar el juego de las izquierdas. Combatió el caciquismo, diciendo que la regeneración de un pueblo consiste en sacudirse los caciques rurales. El Sr. Ossorio se lamentó del actual estado del país. Dijo que Maura, indebidamente calificado de político autócrata, es hombre de convicciones firmes. Recordó el asesinato de Canalejas y el último atentado contra S. M. el Rey, para deducir que se carece de paz. Dijo que el pueblo que transige con el automóvil de Lerroux sólo admite la opinión de *La Hoja de Parra* para instruirse, por lo cual es imposible que se regeneren. Combatió el criterio de Bergamín y del Gobierno en la cuestión del catecismo. Terminó diciendo que, llegado el momento de peligro, se necesita para combatir una reintegración de todos al sentido común. El público tributó grandes ovaciones a todos los oradores, dando vivas al Rey, a España y a Maura. El orden fué completo.

Para la familia del guardia asesinado.
MALAGA. (Domingo, noche.) En el Gobierno civil se han reunido las principales autoridades, convocadas por el gobernador, para crear la Junta recaudadora de recursos en favor de la familia del guardia civil asesinado en Benagabón. El marqués de Puerto Seguro ha dado 1.000 pesetas; D. Luis de Armiñán, 100, y un señor que oculta su nombre, 500, habiéndolas entregado este último por conducto del coronel de la Guardia Civil. Se abrirán suscripciones públicas en diversos establecimientos, cuya lista dará el presidente de la Cámara de Comercio.

Dos heredidos graves.
SEVILLA. (Domingo, noche.) El guarda jurado de la hacienda El Granadillo, del término de Carmona, llamado Antonio Quiles, disparó su tercerola contra el guarda jurado de la finca propiedad del marqués de San José, ocasionándole una herida de gravedad. Después el mismo guarda Antonio hirió también gravemente, por disparo de tercerola, a un obrero de la referida finca del marqués de San José.

La Reina, a Sevilla.
SEVILLA. (Domingo, noche.) Se dice que, aprovechando la estancia en Moratalla, donde llegará el 17 del actual, vendrá a Sevilla S. M. la Reina Victoria, acompañada de la Archiduquesa Isabel María. Parece que el viaje de la Archiduquesa responde a conocer los monumentos de esta ciudad. Es probable que las Reales Personas lleguen a Sevilla el día 20, a las nueve de la mañana, en el expreso, y regresen a Moratalla en el expreso del mismo día, a las ocho de la noche.

Banquete maurista.
GRANADA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el hotel París el banquete dado por los mauristas en honor de los Sres. Ossorio, Goicoechea, Ballesteros y Alfonso González. Se han reunido unos ochenta comensales. En los brindis pronunciados atacaron la solución de la última crisis, y acusaron de deslealtad a los conservadores que abandonaron a Maura, quien, a juicio de los oradores, mantiene el respeto al derecho. Al contestar agradeciendo el homenaje el Sr. Ossorio, dijo que el proclama mauraista se basa en tres normas principales: no buscar, no pactar, no temer, y una última: la fe no farse de los hombres suaves. Terminó recomendando la constitución de Comités de distritos electorales. Se brindó por la Patria, por el Rey, por Maura, por Granada y por Almería. El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Lunes, mañana.) El capitán del transatlántico *Reina Victoria Eugenia*, comunicó por radiograma que el sábado 14 de marzo, a las seis, cortaba felizmente el Ecuador. **El «Infanta Isabel».**
CADIZ. (Lunes, tarde.) Mañana, a las ocho de la misma, llegará de Buenos Aires y Canarias el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón».

Soldados licenciados.
CADIZ. (Lunes, tarde.) En el tren correo han marchado a sus respectivos hogares 300 licenciados llegados de Larache. En su mayoría son castellanos y andaluces. **ARAGON**
Los cultivadores de remolacha.
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de cultivadores de re-

molacha de las regiones de Aragón y Navarra.

Han asistido unos 1.500 remolacheros. Tomaron el acuerdo de no cultivar remolacha a menos precio del de 40 pesetas la tonelada. Los contratos serán intervenidos por la Asociación «Unión de Labradores». Se exigirá a las fábricas contratantes garantías de pago. Ha reinado gran entusiasmo entre los cultivadores reunidos. **Los exploradores.**
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha posesionado del cargo de presidente de los exploradores el doctor Royo Villanova. Al acto han asistido los instructores, el Comité organizador y los exploradores. Pronunció un discurso el doctor Royo, ensalzando el espíritu de la institución y exponiendo varios proyectos para fomentarla. Después desfilaron ante su presidente los exploradores, haciéndolo marcialmente.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

ASTURIAS

Los mauristas.
GIJON. (Domingo, noche.) En el foyer del teatro Dindurra se ha celebrado una asamblea de elementos mauristas que ha estado muy concurrida. Tenía por objeto la reunión constituir la agrupación afecta al Sr. Maura. Por aclamación y con gran entusiasmo fué elegida la Junta directiva siguiente: Presidente, D. Luis Palacios; vicepresidentes, D. Juan F. Nespral y D. Julián Ayesta; secretario, D. Marcos Costales; vicesecretario, D. Manuel Riera; tesorero, D. Luis F. Miranda; contador, D. Adolfo Suárez; vocales, D. Félix Costales, D. Ramón Velasco, D. Alfonso Suárez Guanes y D. Juan Llano Regueros. En seguida comenzará la nueva Junta directiva activas gestiones para la instalación del Circulo del partido.

Cuestación de las damas gijonesas.
GIJON. (Domingo, noche.) La Comisión de damas gijonesas ha postulado en los templos para recaudar fondos con destino a la suscripción a favor de los heridos y familias de los muertos en la campaña de Africa. Recaudaron 1.088,65 pesetas. En días sucesivos proseguirán las damas la postulación por los paseos y los teatros. **CANARIAS**

El foot-ball.
LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Se ha celebrado con animación una partida de foot-ball, jugada en el campo de la Luz, entre equipos formados por jugadores canarios y marinos ingleses.

Violento incendio.
En los grandes almacenes del puerto se ha producido un violento incendio. Acudieron tropas de Ingenieros, que lograron aislar del fuego los edificios próximos, que estaban amenazados. Los almacenes continúan convertidos en una inmensa hoguera, que ilumina la población. Se han quemado enormes cantidades de maderas, paja y papel. Las pérdidas son incalculables. Potentes bombas arrojan gran cantidad de agua, no logrando sofocar por completo el fuego. **Crucero ruso.**
Procedente de Europa ha llegado el crucero ruso «Bogatyr», de 6.000 toneladas y armado con veinte cañones. Lleva a bordo seiscientos tripulantes. El crucero cambió los saludos de ordenanza con la batería de la Isleta, y el comandante ha visitado a las autoridades de la capital.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

La jura de la bandera.
VALLADOLID. (Domingo, noche.) En el Campo Grande se celebró el acto de la jura de la bandera. Asistieron los alumnos de los Centros militares de Valladolid, Medina, Toro, Salamanca, Zamora, Gijón, Astorga, León y Oviedo. Tanto el acto como el desfile resultaron brillantísimos. Durante la jura, la banda del regimiento de Isabel II ejecutó una inspirada marcha patriótica, titulada «Mi bandera», original del profesor D. Aurelio González. En la Academia de Caballería fueron obsequiados los alumnos de las escuelas de instrucción militar con un banquete. El general Ochando leyó una patriótica alocución, terminando con vivas al Rey y al Ejército. En la Academia celebraron un banquete los jefes, oficiales y representantes de la Prensa.

«El último lobo» en Soria.
SORIA. (Lunes, madrugada.) La compañía Gómez-Ferrer ha estrenado esta noche el drama en tres actos *El último lobo*, original de D. José del Caño. La obra ha tenido un gran éxito. Al finalizar todos los actos el público ha

aplaudido con perfecta unanimidad y con sincero entusiasmo, levantándose el telón muchas veces.

Han interpretado notablemente *El último lobo* las señoritas Navarro y Molina, señoras Valdemoro, Pereira y Valero, y Sres. Gómez Ferrer y Medina. Todos han sido justamente ovacionados.

Agua de Cabreiroá

Vías digestivas y biliosas.

CATALUÑA

Mitin de protesta.
LERIDA. (Domingo, noche.) En el teatro de los Campos Eliseos se ha verificado el mitin organizado por los republicanos para protestar del resultado de las últimas elecciones. Asistieron al acto numerosas representaciones de los pueblos del distrito. Pronunciaron discursos los Sres. Pereña, Estadella, Iglesias, Salvatella, Rodés, Lerroux y Moles. Todos los oradores dirigieron censuras a los encargados de velar por la pureza del sufragio. A causa de la aglomeración que se produjo al entrar el público en el local, resultaron dos espectadores contusos. Los concurrentes acompañaron a los oradores hasta el hotel en que se hospedaban, al terminar el mitin. El Sr. Corominas, que vino también de Barcelona, no pudo asistir al acto, por encontrarse indisputo.

Las huelgas.
BARCELONA. (Domingo, noche.) En el mitin celebrado en la Casa del Pueblo por los huelguistas carreteros se tomó el acuerdo de continuar la huelga. Las impresiones recogidas de los centros obreros acusan disconformidad con la huelga general, proyectada por solidaridad con los tranviarios, cuyo pleito se considera perdido. Varios contratistas de obras han acordado suspender los trabajos por falta de material de carpintería, debido a la huelga de obreros carpinteros. Otros contratistas han acudido a los talleres fuera de Barcelona, en los cuales se sigue trabajando, siendo muchos los huelguistas que en ellos trabajan, haciéndolos por menos jornal que en los de Barcelona.

Los obreros católicos.
En la sesión celebrada por la Asamblea obrera católica social se aprobaron conclusiones de importancia, entre ellas la de constituir el Sindicato de Sociedades católicas de obreras.

Belmonte y Gallito.
En el expreso de Madrid han marchado Belmonte y Gallito.

Los tranviarios.
BARCELONA. (Lunes, tarde.) El asunto de los tranvías ya ha perdido toda su importancia. El personal que continúa en huelga es insignificante; no llega a cien obreros. Los servicios se prestan con toda regularidad.

Los carreteros.
Se han reunido los cargadores y descargadores del muelle con objeto de tratar de recabar el apoyo para los carreteros en huelga. Después de mucha discusión entre los partidarios de declarar en huelga por solidaridad y los adversarios, que eran los más, se acordó entregar para socorros de los huelguistas carreteros 50 pesetas semanales.

Los obreros del Ter.
En el local de la Agrupación obrera del Clot del Centro sindicalista La Constancia, se han reunido 25 delegados de otras tantas localidades donde existen industrias del arte fabril. El objeto fué tratar ampliamente de las huelgas en las cuencas del Ter y el Freser. Después de mucha discusión, violenta en extremo contra los patronos, se tomó el acuerdo de ir el jueves próximo a la huelga general del arte fabril en Cataluña, si para dicho día no se ha resuelto el conflicto en las zonas de los ríos Ter y Freser. En dicho día se reunirán de nuevo los delegados para decretar el paro a fecha fija. Al propio tiempo, organizados por la Junta directiva del Sindicato La Constancia, empezarán a celebrarse desde mañana grandes mítines en las barriadas obreras inmediatas a Barcelona, en los cuales tomarán parte delegados de los huelguistas del Ter y Freser.

Alarma.
Esta mañana a las siete se presentaron unos sujetos, al parecer carreteros en huelga, en una cuadra inmediata a la Plaza de Toros antigua. Llamaron al dueño, D. Pablo Seguí, al que insultaron, amenazaron y excitaron a salir a la calle. Cuando estaba en la calle sonaron diez ó doce tiros, promoviéndose un gran alboroto. Acudieron fuerzas de Infantería alojadas en el cuartel inmediato, y entonces los agresores huyeron, sin ser habidos.

GALICIA

Imprudencia fatal.
FERROL. (Lunes, mañana.) Esta mañana, el automóvil que conducía a varios oficiales del acorazado *España* atropelló el carro que guiaba José Pena, ocasionando a éste la muerte. La desgracia fué debida a imprudencia del carretero, que no quiso atender los avisos del *chauffeur*.

Los oficiales, apenadísimos, recogieron el cadáver del carretero. **D. Miguel Fontela.**
Ha llegado el intendente general de Administración D. Miguel Fontela.

AVISOS UTILES

Antigua Cartuja de Sevilla

Con motivo de la reforma y nueva organización, ha recibido esta Casa grandioso surtido en vajillas, cristalerías, objetos de fantasía para regalos y aparatos de luz eléctrica a precios muy económicos. **Esparteros, 3. MADRID**

NO comprar alhajas sin ver antes precios

en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie. Colores Tango: Señorita, ¿quiere usted llevar sus vestidos y blusas de moda? En el Tinte León se tifican en seis tonos, Fuencarral, 94.

¡CATARROS!
¡TOS! **¡TOS!**
Se curan rápidamente tomando el
JARABE
YER
AL NARCYL

En la estación esperaban jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición, los cuales le tributaron un cariñoso recibimiento.

Escuadrilla griega.
Espérase hoy en este puerto la llegada de una escuadrilla griega de torpederos, que permanecerá aquí varios días.

VALENCIA

La procesión de «Les gayates».
CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, noche.) Se ha verificado la procesión llamada de *Les gayates*, presenciando su paso numeroso público estacionado en la carrera. Fueron muy aplaudidas las bandas de clarines y *gayates* presentados por el regimiento de Tetuán y el Ayuntamiento, que eran verdaderas obras de arte. En la procesión formaban tres bandas de música.

Los elementos católicos, así como la Cámara Agrícola, el Sindicato Obrero de San Isidro y el Circulo Católico, disgustados por el incidente ocurrido al ir el Ayuntamiento a recoger al clero, se han negado a presentar los *gayates* que tenían preparados. Tampoco se ha celebrado la procesión de la Magdalena.

El salvamento del vapor «Turia».
ALICANTE. (Domingo, noche.) Abriganse grandes esperanzas de efectuar el salvamento del vapor *Turia*, que encalló en Denia a cuyo efecto se practican trabajos por la Casa aseguradora del mencionado buque. En cuanto a la carga que conducía para este puerto, las últimas referencias recibidas permiten asegurar que se ha salvado totalmente.

Fiesta del Arbol.
VALENCIA. (Domingo, noche.) Para asistir a la jira a la dehesa de la Albufera, organizada por el presidente de la Junta provincial de Amigos del Arbol, marcharon esta mañana, además del organizador, el capitán general interino, el alcalde, las personalidades, el Comité de Boys Scouts, diez alumnos de cada escuela pública de Valencia y otros de los colegios de los Escolapios, de Jesuitas y de la Escuela de Artesanos, y algunos otros invitados.

La mayoría ocupó *rippers* para trasladarse hasta el embarcadero del Canal, donde, unos en barcas y otros a pie por la orilla, marcharon a reunirse en la dehesa. Una vez en la dehesa, los niños y las autoridades plantaron 500 árboles. Luego se sirvió el almuerzo, consistente en *menú* en la clásica paella y otros platos. Se disparó una traca y fueron recitados los albaes populares.

Brindaron el organizador de la fiesta, señor conde de Montoriz, el capitán general interino y el alcalde de Valencia. La excursión ha sido muy agradable y no han ocurrido incidentes. El regreso lo han realizado los excursionistas ya bien entrada la noche.

VASCONGADAS

Inauguración aplazada.
BILBAO. (Domingo, noche.) A causa del mal tiempo se aplazó la inauguración de la temporada taurina.

«Match» de motocicletas.
A pesar del mal estado de la carretera, se corrió el *match* concertado entre los motociclistas Sirriquieta y Arana, que consistió en cubrir la distancia de Bilbao a San Sebastián y regreso.

Ganó el primero de los mencionados. El corredor Arana arrolló, al cruzar el pueblo de Galdácano, a un anciano de ochenta y cuatro años, ocasionándole graves lesiones.

Partido de balompié.
Hoy jugaron un partido de *foot-ball* los equipos del Athletic, de Bilbao, y del Service, de Ginebra.

Ganaron los bilbaínos, por tres *goals*, contra dos que consiguieron apuntarse los tranviarios.

INFORMACIONES DE MADRID

¡Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
10 de marzo de 1864.

Con motivo del proyecto que se atribuye a los progresistas de reunirse en gran número en Madrid el día 2 de mayo próximo para celebrar dicho aniversario, dice *La Razón Española* que, afortunadamente no es una capital de provincia donde sea fácil a ciertos elementos el monopolizar nada ni con ningún pretexto. Cree además nuestro colega que el progresismo se va a llevar un solemne chasco. Y añade: «¿Qué dirá el progresismo si ve al Gobierno ponerse a la cabeza, no de los partidos, sino de la población madrileña para ir a rendir el homenaje del sentimiento nacional a las heroicas víctimas del 2 de mayo? ¿Será capaz el progresismo de celebrarlo generoso y francamente? Pues aguarde, aguarde el progresismo, que lo que es por esta vez va a tener que ser, según creemos, ministerial de uno de esos Gobiernos conservadores a quienes el progreso histórico para nada hace falta, siempre que se trate de la dignidad y del bienestar del país.»

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 17 de marzo de 1914.

Sale el Sol a las 6,24.
Se pone a las 18,23.
Sale la Luna a las 0,18.
Se pone a las 9,11.

SANTORAL.— Santos Patricio, obispo; Agrícola y José de Arimatea, confesores; Santos Alejandro, Teodoro y Pablo, mártires, y Santa Gertrudis de Brabant, virgen.

SAN AGRICOLA, obispo y confesor.—Natural de Chalons, y descendiente de una noble familia, fué hombre humilde y virtuoso en todo.

Elevado al obispado de Chalons, administró y gobernó su grey con el celo cariñoso de un pastor amantísimo.

Edificó gran número de templos, entre los que sobresalió la suntuosa iglesia que levantó en Chalons.

Gobernó Agrícola su diócesis por espacio de cincuenta años. Falleció el 17 de marzo del año 580.

PEPES Y PEPITAS.— Verdaderas gangas de alhajas, relojes de pulsera y objetos de regalo. *Al Todo de Ocasión.*—Fuencarral, 45, tienda.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden circular, disponiendo se devuelvan a José Goicochea Gamboa las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de su servicio en filas, y aclarando en el sentido que se publica la real orden de 12 de mayo de 1912 (D. O. núm. 105).

GOBERNACION.—Real orden autorizando la exportación al extranjero de las aguas minerales de Rubinat Llorach.

Otra disponiendo se convoque el concurso que preceptúa el artículo 172 de la Instrucción general de Sanidad, para proveer por el todas las Inspecciones de aguas minerales que quedaron vacantes en el concurso celebrado el día 25 de marzo del año próximo pasado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando representante de este ministerio en el Congreso de Urología que ha de celebrarse en Berlín del 1.º al 5 de junio del año actual, a D. Rafael Mollá y Rodrigo, catedrático numerario de la Universidad Central.

Otra disponiendo que en cada convocatoria de las oposiciones extraordinarias a Escuelas en turno restringido que actualmente se están verificando o próximas a verificarse en todos los Rectorados, se provean diez plazas más, si a juicio de los Tribunales respectivos el número de opositores en condiciones lo permite.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando la existencia en la Zauvia de Sidi Simain, próxima a Mazagán (Marruecos), de una enfermedad que hace presumir sea la de peste.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que a D. Vicente Tortosa Rosell se le admita a las oposiciones anunciadas para proveer la plaza de profesor de Mecánica general y aplicada de la Escuela Industrial de Béjar.

Nombrando a D. Jesús María Bellido y Gollerichs, catedrático numerario de Filosofía humana, de la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza.

Disponiendo que a D. José Santaló y Rodríguez se le incluya en la lista de los opositores admitidos a la cátedra de Derecho mercantil de España y principales naciones de Europa y América, vacante en la Universidad de Valladolid.

Nombrando a D. Julio Toledo y Manzano, auxiliar numerario del primer grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Idem a D. Antonio García Banús, auxiliar numerario del tercer grupo de la Sección de Químicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

Idem profesor de término de la Escuela Industrial de Artes y Oficios de Cádiz, con destino a la enseñanza de Francés, a D. Francisco Chertuy y Malvido.

Idem Id. de la Escuela Industrial de Sevilla, con destino a la enseñanza de Francés, a D. José León y Trejo.

Declarando desierta la plaza de auxiliar numerario del cuarto grupo de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo.

Nombrando profesor de término de la Escuela Industrial de Linares, con destino a la enseñanza de Francés, a D. Manuel Marcella y Arjita.

Idem Id. Id. de la Escuela Industrial de Jaén, con destino a la enseñanza de Francés, a D. Luis Ventura Balaña.

Idem a D. José Mur y Ainsa, catedrático numerario de Geometría analítica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia.

DE LA CAMPANA FEMINISTA

La Academia Española y la condesa de Pardo Bazán

No he hablado nunca con tan insigne escritora. Sólo la conozco de vista y de haber leído sus obras, como también de haberla escuchado varias veces en el Ateneo de esta corte.

De la lectura de sus obras y de sus conferencias he formado un juicio tan alto de su mentalidad, que sinceramente entusiasmada de que una española sea quien a nuestra amada Patria dé prestigio con su talento singular, siempre creí de rigurosa justicia que las puertas de la Real Academia Española de la Lengua debían abrirse gozosas de par en par para recibir en su seno, con cariñosa solicitud, a la hija de la ración que tan elevado ha puesto, con su fértil y maravillosa pluma, el nombre de nuestro país.

Pero yo tengo conciencia de mi valer insignificante. Yo sé que soy nadie y que no tengo un átomo de autoridad para hablar, ni menos para hacer la crítica de una personalidad literaria de la categoría de doña Emilia Pardo Bazán, y con esta visión clara de la realidad, haciendo preferición de mis pobres juicios, busco opiniones ajenas y las hallo, sin el más leve esfuerzo, de personas eminentes por el intelecto y por el saber, que cantan así: «A pesar de doña Oliva Sabuco, de doña María de Zayas, de doña Gertrudis Avellaneda y de doña Carolina Coronado, es necesario confesar que desde Santa Teresa de Jesús hasta hoy, jamás tuvimos escritora en prosa que aventajase a doña Emilia Pardo Bazán ni por el saber, ni por la discreción, ni por el ingenio.» (Juan Valera.)

«Nuestros principales noveladores de hoy día, doña Emilia Pardo Bazán, Galdós, Alarcón, Pereda... son asimismo excelentes prosistas. L. toda alusión amarga al naturalismo y sus adeptos, mi conciencia excluye a doña Emilia Pardo Bazán y su *Cuestión palpitante*.

Rebosa a veces la poesía en sus descripciones y se viste de azul y oro todo paisaje bajo su pluma mágica.» (Antonio Cánovas del Castillo.)

«No tenemos en Inglaterra, ni sé que exista en Europa, mujer tan ilustre como Emilia Pardo Bazán.» (Cunningham Graham.)

«Tal vez siendo Emilia Pardo Bazán el escritor español que más se parece al cantor Turgueneff, le es superior por la sana alegría de su temperamento.» (Goran Bjorkman.)

El canto del elogio, del justo elogio, es tan extenso así en España como en el Extranjero, que entonarlo enteramente ocuparía bastante más espacio del que puedo disponer en este importante diario. Por eso he de suspenderle apenas comenzado, y por eso brillantes conceptos, trazos magistrales evidenciadores del favorable juicio unánime que en el mundo civilizado se sustentan acerca del valor literario de nuestra compatriota, han de quedar consignados y en silencio en las páginas en que escritos fueron.

Cierto que no conozco de un modo preciso el juicio crítico que los numerosos tomos escritos por la eximia escritora Pardo Bazán merecen a los ilustres señores ministro de Instrucción pública y presidente de la Academia Española; mas me consta la vasta cultura y la caballerosidad intachable de ambos señores, y mi espíritu rechaza, no puede admitir que tan respetables autoridades encuentren reprochable lo que ya ha sido consagrado universalmente, como lo justifican las traducciones al francés, al inglés, al alemán, al ruso, etc., de la mayor parte de las obras de nuestra célebre escritora.

También desconozco lo que piensan renombrados literatos españoles a propósito de la *pretensión femenina* en lo que respecta al ingreso de la Pardo Bazán en la Academia; pero como fuera suprema osadía por mi parte el intentar sondearlos para averiguar hasta qué punto encuentran simpática dicha *pretensión*, me abstengo de hacer insinuaciones, ni de aludir a la magnífica y esplendorosa pléyade de escritores de mi patria, pues si bien la *estrella gallega* es acreedora a cuantos honores rendirla pudieran los que forman ese nutrido grupo de astros luminosos, la que esta tosca pluma mueve es tan poca cosa, suena tan poco, debido a encontrarse indotada de meritorias aptitudes, que en verdad, incurriera en no menguada falta al formular en determinado sentido ni la frase más breve.

No procederé con el mismo reparo al dirigirme a las señoras, por ilustres que ellas sean. A éstas atrevo a decirles: «Compañeritas, sean cuales fueren vuestras simpatías personales por doña Emilia Pardo Bazán, tened presente un mérito extraordinario suyo: el de haber elevado el concepto nacional femenino con su talento. Dad una nota energética de españolismo, y para ello, enviad vuestra adhesión, bien en tarjeta postal, bien en tarjeta de visita, para la solicitud que el día 1.º de abril se entregará al señor ministro de Instrucción, pidiendo la modificación de

los Estatutos por que se rige la Real Academia Española de la Lengua, para de este modo facilitar a tan ilustre escritora el acceso a la doctísima casa.»

BENITA ASAS MANTEROLA

Dirección: Luchana, 41, Madrid.

LA ACTUALIDAD

«EL CORREO, HA MUERTO»

Anoche, cuando, según costumbre inveterada, nos dedicábamos a la lectura de las últimas ediciones de los diarios de Madrid, nos sorprendió tristemente una noticia inesperada.

El Correo, que ha sido hasta ayer, y durante treinta y cinco años, un querido colega, publicaba en su primera columna esto que sigue:

«Por acuerdo del Consejo de Administración de la Sociedad propietaria de *El Correo*, cesa desde hoy la publicación de este diario.» Esta noticia, tan inopinada, fué anoche objeto de muchas conversaciones, sobre todo entre políticos y entre profesionales de la Prensa.

Constituyó, pues, lo que se decla antes un tema de palpitante actualidad.

Acaso los espíritus superficiales acojan esa afirmación con una sonrisa. ¡Tema de actualidad la muerte de un periódico, en estas épocas en que las publicaciones diarias y no diarias nacen y dejan de existir con facilidad pasmosa, haciendo evocar la aseveración del poeta que nos habló del heno «a la mañana verde, seco a la tarde!»

Pero no podía suceder así con *El Correo*, que fué en otros días algo consustancial e imprescindible en la existencia política española, y era hoy una supervivencia honrosa del carácter que acertó a imprimirle un hombre, figura singular en el periodismo político de nuestro país.

Los buenos tiempos de *El Correo*, que habían quedado demasiado atrás, hubieron de coincidir con los buenos tiempos de D. Práxedes Mateo Sagasta.

Grande amigo del jefe del partido liberal era D. José Ferreras, alma de *El Correo*. Nunca tuvo D. Práxedes secreto para aquel a quien los periodistas sus contemporáneos llamaban por antonomasia «maestro».

El maestro Ferreras fué como una prolongación de D. Práxedes, prolongación que tenía su cabo en aquel «Balance del día» que constituyó durante años y años un pequeño Evangelio ó algo así como un infalible «verdadero zaragozano» de la cosa pública.

Anunciar el «Balance» en firme un acontecimiento, una complicación, una crisis, era señal indubitable de que la crisis, el acontecimiento, la complicación, habían de producirse a plazo fijo, *dijeran lo que dijeran los termómetros*, porque el maestro Ferreras podía predecir en política los eclipses de las cosas ó las personas con tanta exactitud matemática como los astrónomos predicen los eclipses de Sol y los de Luna.

El movimiento del sistema planetario político tenía su centro en D. Práxedes, y el maestro Ferreras estaba a toda hora muy arriado al centro del sistema.

De ahí la popularidad y el crédito alcanzados por aquel «Balance del día» en que, andando los tiempos, y más de cuatro veces, tendrían que fijar los ojos los historiadores de la política española de la segunda mitad del siglo XIX.

Así resulta la colección de *El Correo* material histórico de primera mano y de primera fuerza. Así no es posible hablar de *El Correo* sin que acudan a la memoria ó a los puntos de la pluma recuerdos de dos hombres que fueron positivamente insignes en sus respectivas esferas: la política y la periodística.

Pero *El Correo* fué algo más. Fué toda su vida un periódico serio y un periódico honrado. Nunca rodó por la pendiente del escándalo al lodazal del arroyo. Supo mantenerse toda su vida en un pie de discreción que le hacía más estimable. Los últimos capítulos de su historia habrán sido más humildes, pero no han dejado de ser limpios. Precisamente anoche se hablaba de cómo y por qué ha muerto *El Correo*, y de por qué no ha querido prolongar su vida tirando por otras sendas. Digna coronación de su vida honrada. ¡Bello morir el del colega que desaparece!

Fué *El Correo*, por otra parte, un modelo de consecuencia en puntos de criterio que el periódico consideraba esenciales. Lo prueba un solo hecho: su conducta con todo lo que se refería a la llamada fiesta nacional.

El maestro Ferreras fué toda su vida un taurófilo furibundo. Creía de buena fe que las corridas de toros contribuían como ningún otro factor al embrutecimiento y a la incultura del país. Jamás se ocupó en su periódico, aferrado a ese criterio, de las fiestas taurinas, como no fuera para estampar aquellas circunstancias que pudieran desacreditarlas ó hacerlas aborrecibles: escándalos, cogidas emocionantes, muertes trágicas de lidiadores. Tenía muy sin cuidado que el público pidiera a los periódicos, como pide hoy, reseñas minuciosas de las fiestas taurinas. El seguía su camino, imperturbable.

Murió el maestro Ferreras, y los encargados de prolongar su obra no dejaron de cumplir aquel testamento que marcaba la conducta anterior: Hasta ayer mismo siguió *El Correo* demostrando, con un silencio hijo de la premeditación, sus aversiones a la fiesta que el viejo periodista fenecido odiaba tanto. En el número de anoche, que será definitivamente el último, no se insertó una sola línea que a las corridas de toros se refiriese. ¡Y hubo toros en dos Plazas de Madrid, y en Barcelona, y en Valencia, y en otras partes!

Todo lo referido y mucho más que podría contarse si el tiempo no apremiara y otros asuntos de actualidad no reclamasen su correspondiente espacio, convencerán a los es-

piritus superficiales de que es naturalísimo que fuese anoche tema preferente de conversación la muerte de *El Correo*.

Al lamentarla de todo corazón, bueno es que dediquemos el elogio debido a quien honrándose con una existencia digna, honró a la Prensa española, al menos para que se impongan un día de silencio cuantos se complacen en desacreditarla a tontas y a locas.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Un rasgo de S. M. la Reina

Su Majestad la Reina ha tenido un rasgo de caridad, que demuestra la ternura de sus sentimientos.

Días pasados paseaba a pie por la Casa de Campo, cuando advirtió que, cabalgando en un borriquito, avanzaba un niño como de nueve años, en cuyo rostro ponía un gesto de dolor el sufrimiento físico.

Sostenían al niño sus padres, que caminaban a pie a uno y otro lado de la cabalgadura. La Reina fué hacia el interesante grupo, y, sin darse a conocer, hizo a los que le formaban algunas preguntas.

Contestaron el padre y la madre. El pobre niño estaba muy enfermo y le llevaban a Madrid para que le viera un médico... Le dejaron en el hospital... Otra cosa no podían hacer porque carecían de recursos.

Su Majestad, interesada por el triste relato, y con la mayor afabilidad, consoló a los padres y les dijo que ella pagaría los primeros gastos que originase la curación del niño, pidiéndoles que la informasen de quién era el médico que se encargaba de su asistencia.

Acto seguido, la augusta y caritativa dama les entregó 200 pesetas.

Puede imaginarse la gratitud que los infelices padres demostraron a la generosa donante; pero no puede nadie imaginarse la sorpresa del pobre matrimonio al saber que aquella dama era la Reina.

El padre del niño es un obrero que trabaja en una finca que en Puente de Rey posee D. Tomás Herrero; se llama Eusebio Gutiérrez.

Completa la figura femenina

un abanico y una sombrilla forma bombé graciosamente manejados; pero es menester un supremo gusto en la elección de estos objetos, por lo que aconsejamos a nuestras lectoras visiten la gran Casa R. L. Serra, Carretas, (frente a Gobernación), que tiene los modelos más bonitos de Madrid.

Dice el Presidente

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que su despacho con el Rey había sido hoy largo, puesto que había durado dos horas próximamente, habiendo asistido a él el señor ministro de Marina, el cual dió cuenta de su pensamiento respecto a las nuevas construcciones navales y a cuanto se refiere a la organización de las bases navales, siendo todo ello examinado en la conferencia.

Después despacharon con S. M. los ministros de Gracia y Justicia y de Estado.

El Rey recibió al general Marina y a su señora.

También ofrecieron éstos sus respetos a la Reina.

No está aún determinado el día en que haya de marchar a Marruecos el general Marina.

Según el Presidente, nada ocurre allí que por el extraordinario haga indispensable la presencia, en estos momentos, del alto Comisario.

El Rey marchará mañana por la noche a Moratalla, acompañándole en la excursión la Reina y la Archiduquesa.

El ministro de Instrucción pública visitó esta mañana al Sr. Dato, informándole de una conferencia que había tenido con el nuncio de Su Santidad.

Dijo el Sr. Dato a los periodistas que en los actuales instantes estaban ocupándose el ministro de la Gobernación y él de las candidaturas senatoriales.

Negó que el Gobierno se haya ocupado de la provisión de las senadurías vaticanas vacantes, careciendo por tanto de fundamento cuantas indicaciones se hacen de nombres.

VILLAZA LA MEJOR AGUA DE MESA SEVILLA, 4 y 6.

Mundo eclesiástico

La segunda conferencia dada ayer en la parroquial iglesia de San Ginés de esta corte por el muy elocuente orador D. Diego Tortosa, canónigo de la santa catedral de Madrid, fué verdaderamente notable, desarrollando el orador de modo magistral el importante y trascendental tema que oportunamente anunciamos.

La concurrencia fué tan extraordinaria como distinguida, recibiendo el eminente orador por su hermoso trabajo entusiastas plácemes.

Según una revista, forman actualmente la Iglesia católica en toda la faz de la Tierra 14 sedes particulares, 208 arzobispados, 847 episcopados, 22 abadías, 164 vicariatos y 12 delegaciones apostólicas.

La jerarquía católica, durante el pontificado de Pío X, se ha aumentado en 18 sedes

arzobispales, 53 episcopales, 4 abadías, 37 vicariatos y 34 prefecturas apostólicas.

—Durante el año 1913 han fallecido siete arzobispos, a saber: Nagl, arzobispo de Viena; Respighi, vicario de Roma; Vives y Tardes Aguirre (q. e. p. d.); nuestro prelado del Sagrado Colegio; el célebre Rampolla, y últimamente el canonista Gennari.

—El número de cardenales existentes al final del último año era de 55, sin contar el reservado «in pectore» en el Consistorio del actual patriarca de Lisboa.

Con la muerte del cardenal Gennari, este número puede reducirse a 54.

De estos 54, 23 fueron creados por el Papa León XIII, y 31 por el actual Pontífice.

Después de la muerte de Oreglia no ha quedado en el Sagrado Colegio ningún cardenal creado por Pío IX.

De los cincuenta y cuatro cardenales existentes hoy día, 29 son italianos y 25 de los demás países.

ZENTRAM

Anisete Marie Brizard

Es un licor delicioso que no debe faltar en todas las mesas de buen tono.

CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA

Después de elocuentes y atinadas frases en puestas por distinguidos señores socios en junta general extraordinaria que celebró el Centro del Ejército y de la Armada el día 17 de los corrientes, esta Sociedad acordó por aclamación la compra de un solar en terrenos de la Gran Vía, con fachada a ésta y a las calles del Clavel y Caballero de Gracia, para construir su casa social.

Esta justa aspiración la viene persiguiendo hace mucho tiempo, y ahora por fin empezará a realizar, mediante el voto de confianza que otorgó en dicha solemne sesión a su Junta de gobierno, del cual es acreedor en primer término su dignísimo presidente, el general López Torrens, quien con laudable acierto y constancia ha sabido encauzar las aspiraciones sociales, en que tan idóneamente se ve secundado por el vocal teniente coronel de Ingenieros D. Jorge Soriano, cuya vasta cultura y conocimientos profesionales han contribuido al mejor desarrollo informativo del plan propuesto, mereciendo multitud de aplausos en la referida sesión al exponer en forma sucinta, pero clara, el resultado de su gestión, que ha colmado, puede decirse, los más exigentes deseos de todos sus consocios.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 **Daimler** 1913

DE SOCIEDAD

En el palacio de los condes de Romanones

se celebró anteanoche el banquete con que el ilustre ex Presidente del Consejo obsequió al general Lyautey y a su distinguida esposa.

Fueron los demás comensales el embajador de Francia y madame Geoffroy; el presidente de España en Marruecos, general Marina; el ex embajador en París Sr. Pérez Caballero y su señora; los ex presidentes del Congreso y del Consejo de Estado, Sres. Villanueva y Navarro Reverter; los ex ministros señores Alba y López Muñoz; el capitán general de Madrid, general Bazán; el agregado militar a la Embajada de Francia y madame Vallín; la marquesa y el marqués de Valde-tilión; la marquesa y el marqués de Valde-tilión; el capitán M. Benedic; el teniente de navío M. de Forboul, a las órdenes del general Lyautey; el coronel Echagüe y los hijos de los duques de la casa, D. Alvaro y D. Carlos Figueras.

La comida, verdaderamente espléndida, fué servida en vajillas de plata y del Japón antiguo.

En el salón de tapices, donde se sirvió el café, tanto los huéspedes extranjeros como las ilustres personalidades que los acompañaban tuvieron grandes elogios para la maestra militar que habían presenciado por la mañana y para la marcialidad de nuestro Ejército.

El capitán general de la región, Sr. Bazán, fué muy felicitado por el estado brillantísimo de todos los Cuerpos.

El general Lyautey y su esposa, así como todos los invitados, salieron encantados de las horas pasadas en el palacio de los condes de Romanones, que hicieron los honores con exquisito gusto y con la esplendidez que corresponde a su alta posición social.

En casa de la marquesa de Squilache, que por la aflicción gripal que ha padecido ha estado retirada de la vida de sociedad, reanudarán ahora las reuniones y comidas que se celebran en su hospitalaria casa.

Mañana martes dará un banquete, con el cual obsequiará a tres distinguidas personalidades que ocupan altos puestos.

Son estas personas el Presidente del Consistorio, Sr. Dato; el alto comisario de Baleares, general Borbón, y el general de Borbón, nombrado capitán general de Baleares, que en breve saldrá para tomar posesión de su cargo.

El Club de Golf de Madrid, que por la aflicción gripal que ha padecido ha estado retirada de la vida de sociedad, reanudarán ahora las reuniones y comidas que se celebran en su hospitalaria casa.

Mañana martes dará un banquete, con el cual obsequiará a tres distinguidas personalidades que ocupan altos puestos.

Son estas personas el Presidente del Consistorio, Sr. Dato; el alto comisario de Baleares, general Borbón, y el general de Borbón, nombrado capitán general de Baleares, que en breve saldrá para tomar posesión de su cargo.

El Club de Golf de Madrid, que por la aflicción gripal que ha padecido ha estado retirada de la vida de sociedad, reanudarán ahora las reuniones y comidas que se celebran en su hospitalaria casa.

Mañana martes dará un banquete, con el cual obsequiará a tres distinguidas personalidades que ocupan altos puestos.

Son estas personas el Presidente del Consistorio, Sr. Dato; el alto comisario de Baleares, general Borbón, y el general de Borbón, nombrado capitán general de Baleares, que en breve saldrá para tomar posesión de su cargo.

El Club de Golf de Madrid, que por la aflicción gripal que ha padecido ha estado retirada de la vida de sociedad, reanudarán ahora las reuniones y comidas que se celebran en su hospitalaria casa.

Mañana martes dará un banquete, con el cual obsequiará a tres distinguidas personalidades que ocupan altos puestos.

Son estas personas el Presidente del Consistorio, Sr. Dato; el alto comisario de Baleares, general Borbón, y el general de Borbón, nombrado capitán general de Baleares, que en breve saldrá para tomar posesión de su cargo.

El Club de Golf de Madrid, que por la aflicción gripal que ha padecido ha estado retirada de la vida de sociedad, reanudarán ahora las reuniones y comidas que se celebran en su hospitalaria casa.

Mañana martes dará un banquete, con el cual obsequiará a tres distinguidas personalidades que ocupan altos puestos.

Son estas personas el Presidente del Consistorio, Sr. Dato; el alto comisario de Baleares, general Borbón, y el general de Borbón, nombrado capitán general de Baleares, que en breve saldrá para tomar posesión de su cargo.

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

Abanicos y sombrillas.
CASA RUIZ
 E-PARTEROS, 2 POSTAS, 2

Agencias de Turismo.
THOS, COOK & SON
 Agencia de viajes y pasajes.
 Lodgeat Circus, Londres, E. G.
 AGENCIAS EN ESPAÑA:
 Madrid. — Arenal, 30.
 Id. — Palace Hotel (sucursal).
 Barcelona. — Fontanella, 19.

BOTIQUIN — ALCOBILLA
 Para automovilistas, cazadores, casas de campo, talleres, fábricas, aviadores, etc., etc.
 Exposición: Caballero de Gracia, 10 y 12.
 Pluiteros y Génova, 9, automóviles.

Agencias de Vapores.
R. M. S. P. MALA REAL
P. S. N. C. COMPANIA
DEL PACIFICO
 Vapores correo para el BRASIL, MONTIVIDEO, BUENOS AIRES, y otros de la costa del Pacifico hasta el Callao.

SALIDAS DE				
Vapor.	Tonelaje.	Coruna.	Vigo.	Lisboa.
Araguaya	10.587	22 Marzo.	22 Marzo.	24 Marzo.
Ortega...	8.75	23 >	24 >	25 >
Andes...	1.630	27 >	27 >	30 >
Drina...	11.464	30 >	31 >	2 Abril.

El mercado X tiene en los puertos del Pacifico.
 Tercera clase al Brasil y Argentina,
 80, 90 y 100 pesetas.
 Oficinas: Calle del Arenal, 18, Madrid.

Agua mineral natural
CARABAÑA
 Purgantes, depurativas, Antibiliosas, Antihélicas, — Propietarios, Viuda ó hijos de R. J. Chirri.
 Dirección y oficinas: Lealtad, 12, Madrid.
 Efectos de caza.

CASA PARDO
ESPOZ Y MINA, 6
 Efectos de Caza, Esgrima, Viaje y toda clase de sports. Armas nacionales y extranjeras.

Almacenes de muebles.
MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 5
 Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despachos, etc. Facilidades de pago. — Hay guardamuebles.

Automóviles.
 Motor sin válvulas. Florida, I. Betancourt y G. de la Vega. Aceites, Grasas, Neumáticos y accesorios. Teléfono 4.334.

BENZ
 Barquillo, 3, dupl. Garage y Talleres. Teléfono 2.433. Gta. 67

Almacenes de pianos.
CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
 Pianos nuevos de las mejores marcas. — Al contado y plazos, desde 25 ptas. — 1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados. — Alquileres.

Aperturas fotográficas.
Cámaras fotográficas
 y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 8.917. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

Baterías de cocina.
THERMOS
 Batería de Cocina, Jaulas, Filtros, Cafeteras, etc. Lampistería de Martínez, 2, Plaza del Comandante Las Morenas, 2 (antigua de la Casa).

Bisuterías.
"LA BOHEMIA"
 Altas novedades en bisutería
SAN BERNARDO, 36.

Corseterías.
Corsets. — "La Fleur de Lis"
10, Espoz y Mina, 10
 TELEFONO 4.180
 Especialidad corsé "Silésie"

Específicos.
SOLUCION BENEDICTO
 de glicero-ostato de cal con **CREOSOTA!**
 Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, insipiente, debilidad general, neurastenia, caries, Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

TOS ó recientes, se curan con las **CÁPSULAS CLOT** de Cinglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias. — Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

MÁS MAS LENTES



MIOPES, PRESBITAS NI VISTAS DEBILES!
"OIDEU" Único y solo producto del Mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aún á las personas septuagenarias. **Un libro gratis á todo el que lo pida.** Escribir: Bernardini y C.ª DESENGA, 9, II, y 13. — MADRID

Encages de almagro.
ENCAGES DE ALMAGRO
 Mantelerías, Flecós Toalla, Canesús aplicaciones. Juegos cama desde 4,50 pts. Se hacen toda clase de encages en dibujos y encaje de bolis os. "Preciosos, II (Esquina á C.ª bellanos).

Fabricas de corbatas y camisas.
FABRICA DE CORBATAS Y CAMISAS
 12, Carretas, 12, (junto á Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

Fabricas de muebles.
A. VALLEJO
 MUEBLES. — TAPIERIA. — BANISTERIA PLAZA DE CELENQUE, NÚM. 1. TALLERES: PASEO DE SAN VICENTE, 4.

Ferreterías.
BARRAS DORADAS p.ª tapices, visillos y escaleras. Batería cocina. Filtros p.ª agua. Cerraduras seguridad. Herrajes finos. Cajas p.ª valores. Toalleros. Esponjeras. Jaulas. Maq.ª para Cuchillería. Preciosos finos baratos. Ferretería. OJETA, Peligros, 6, y Corretera, 31, fr. Escorial.

Géneros de punto.
EL ALMACEN
 más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.
ARENAL, II (junto al teatro de Eslava)
 Higiene moderna.

MILLONES DE ESPONJAS
 pescadas con barcos propios. — Plumeros, escobones, cepillería fina. — Filtración y esterilización de aguas, escupidoras higiénicas, etcétera, etc.
Alexiades-Infantas, 13 teléf. 3.062

Hotel de ventas.
PALACIO U HOTEL DE VENTAS
34, ATOCHA, 34
 Muebles. Antigüedades. Artículos de viaje. Muebles de junco para verano. Fabricación de tapices de encargo. Objetos de todas clases. Lámparas de filamento metálico irrompibles á 1,45.

Joyerías.
LA JOYITA Joyería y Platería. Pulseras de pedida. nuevos modelos. Cadenas oro de ley, 18 kila. lates, á 3,50 ptas. Montera, 32, frente al pasaje (antes Príncipe, 4) Luis Jiménez.

Laboratorios.
ESTRENIMIENTO PERT NAZ
 El vientre llega á funcionar por sí sólo usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO
 Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO
 no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende

LAXEN BUSTO
 Librerías.
El Crédito Literario
 Libros á plazos, especialmente de Derecho. Pídanse catálogos, Montera, 9.

Modas para niños.
N. DE LA FUENTE
 CARRERAS, 31 Y 22. Faldones. Vestidos, Capotes y Sombreros. PIDANSE CATALOGOS

Óptica.
VILLASANTE
 PRÍNCIPE, 10. Especialidad en el montaje de cristales especiales hechos bajo fórmula oftálmica.

Ortopedia.
LA HERNIA
 y el VENDAJE BARRÉRE DE PARIS. El mejor aparato del mundo. Sucursales Montera, 33 principal.

Pañerías.
PAÑERÍAS DEL NORTE
 MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

Ropa blanca.
Confección de toda clase para señoras. — Géneros de punto.
 Mayor, 31, frente á Compañía Colonial.

FABRICA DE ROPA BLANCA
CASA BARANDA
 Concepción Jeronima, 16, Madrid.

Saldos.
Palacio de la Moda
 MONTERA, 36, PRINCIPAL. Inauguración y exposición de los últimos modelos en Sombreros para Señoras y niños.

Sastrerías.
Modelos 1914
 La casa Gómez, Espoz y Mina, 1, acaba de recibir los modelos de las grandes casas de París para la temporada entrante, así como una extensa colección de paños gran novedad.

Trajes desde 95 pts. á medida forrados en seda.
de rebaja en trajes y chaquetones para niños por fin de estación.
FUENCARRAL, 47
SASTRERÍA RAMÍREZ

GRAN SASTRERIA SIGLO XX
CRUZ, 44
 Esta casa es la que mejores modelos presenta en trajes para niños. Sección especial para caballeros. — Trajes desde 40 pesetas en adelante.

Sombreros.
Fabrica de sombreros para señoras y niños
 ARTICULOS PARA MODAS
 5, Mariana de Pineda, 5, Teléfono 4.056
PABLO MORALES

Tejidos.
ALMACEN DE TEJIDOS
 Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto. Sevilla, 16, — Sucursal: Arenal, 20

E. PALACIOS
 Gran liquidación de lanas, mantones, toquillas, pelerinas, franelas, mantas, colchas, etc., etc. 26, ARENAL, 26

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
 Sueldos.
 Se concede abono de la diferencia de sueldo al oficial tercero de Intendencia (E. R.) don Eduardo Sánchez Peña.

Gratificación de mando.
 Se concede derecho á disfrutarla, como encargados de compañía, á los capitanes de Infantería que prestan servicio en la sección de tropas y asuntos indígenas de Ceuta.

Obra de utilidad.
 Se declara de utilidad para las clases de tropa la obra titulada «Nociones de documentación de partidas».

Inválidos.
 Se concede el ingreso al comandante de Infantería D. José Jiménez Coronado.

Destinos.
 Al ministerio de la Guerra el capitán de Infantería D. Luis Godad.

Ayudantes de campo.
 Casa en el cargo de ayudante del comandante general de Inválidos el capitán de Estado Mayor D. Adolfo Machinandiarena, y se nombran, de órdenes del teniente general don Alberto de Borbón al capitán de Ingenieros D. Antonio Notario, y de campo del general de brigada D. Severiano Martínez Amaló, al capitán de Infantería D. León Fernández Lamparero.

Consejo Supremo.
 El viernes 20 se verá en la Sala de Justicia los procesos seguidos contra Angel González García, por homicidio y daños, y Rafael Belmonte García y otro, por estafa.

La nutrición es la vida
 Las personas desnutridas por falta de asimilación de los alimentos, debido á dolencias del aparato digestivo, encontrarán su remedio en el AGUA DE SOLARES.

La Vida Deportiva
ALPINISMO
 La copa de S. M. el Rey.
 Ayer se corrió en el puerto de Navacerrada la copa de S. M. el Rey, organizada por el Club Alpino Español; con dicho motivo acudieron numerosos.

D. Manuel Alonso, en veinticuatro minutos y diez segundos, y D. Antonio Martín Gamero, en veinticinco minutos. Todos obtuvieron premio.

Para esta prueba se hablan inscrito doce corredores.
 El próximo domingo se jugará en un concurso de saltos la copa Rábago.

CASA REAL
 El Presidente del Consejo y el ministro de Marina han tenido una conferencia con Su Majestad sobre el desarrollo de las bases navales y futuras construcciones de buques.

S. A. el Infante D. Alfonso ha pasado la mañana en Cuatro Vientos, y la Infanta doña Beatriz dibujando paisajes en la Casa de Campo.

El ministro de Estado, en su despacho con Su Majestad, comentó largamente las conferencias sobre Marruecos que han celebrado los generales Marina y Lyautey.

El general Marina, con su señora, ha estado en Palacio á ofrecer sus respetos á Sus Majestades doña Victoria y doña María Cristina.

El Sr. Sanz, delegado del ministerio de Fomento, ha estado á despedirse de S. M. el Rey.

Sus Majestades y Su Alteza Imperial la Archiduquesa Isabel saldrán mañana á las diez y cuarto de la noche, en tren real, para Hornachuelos, donde tomarán los coches para ir á Moratalla.

La llegada á Hornachuelos será á las diez de la mañana.
 Con Sus Majestades irán en el tren real la duquesa de San Carlos, el duque de Arión, el marqués de Santo Domingo, D. Justo San Miguel, marqués de Villavieja, duque de Peñaranda, capitanes Badger, Tomkinson, Barrer, Palmes, Lockett y Railston, los mayores Hunter y Lannove, lady Winborne, el señor Quiñones de León y el oficial de la Inspección de los Reales Palacios, D. Luis Asúa.

SS. MM. regresarán á Madrid del 24 al 26 del actual.
 Es probable que S. M. el Rey acompañe á la Reina y á la Archiduquesa Isabel en sus excursiones á Córdoba y Sevilla.
 La estación de Hornachuelos está enclavada en terreno de la finca Moratalla.
 El señor marqués de Viana salió anoche para dicho punto, donde esperará á sus augustos huéspedes.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL
 Doctores Castillo y Lavín.
 En su domicilio, Salitre, 4, se ocasionó una extensa herida en la mano derecha Lorenzo Mucio González, de cuarenta y cinco años, al cortar pan.

—María Izquierdo y Luisa Santamaría fueron agredidas en la calle de San Pedro Mártil por unos soldados, que las ocasionaron lesiones leves, y luego se dieron á la fuga.

—Al apearse de un tranvía en el paseo de las Delicias Victoriano Carmona Sáinz, de setenta y cuatro años, se cayó, ocasionándose contusiones de primero y segundo grado en diversas partes del cuerpo.

—En la calle de Buenavista, el niño de diez años Jesús Pérez Fernández fué agredido por otro niño de su edad, que vive en la misma calle. Jesús resultó con una herida contusa en la cabeza.

INCLUSA
 Doctores Gil y García Martínez.
 María Pons Díaz, de cuarenta y cuatro años, cigarrera, domiciliada en la calle del Águila, núm. 22, fué curada de lesiones en la cara y cuello; Francisca García, de cuarenta y cuatro años, María Jorge y Trinidad Cremadas, de contusiones en el cuerpo, que se produjeron mutuamente en riña en la plaza del Rastro.

—Del carro que guiaba se cayó, en la calle de Toledo, el carretero Jorge Salanó, de cuarenta y siete años, domiciliado en la Carretera de Extremadura, núm. 29, ocasionándose heridas en ambas piernas.

CHAMBERI
 Doctores Feyza y Sevilla.
 D. Juan Fernández Pérez, de treinta y ocho años, domiciliado en la plaza del Rastro, número 7, se cayó al apearse del tranvía número 137, en marcha, en la calle de Santa Engracia, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

—En las obras de una casa en construcción del paseo del Rey se causó una herida en la mano izquierda el cerrajero Angel Grallando Peña, de sesenta años.

ficada de pronóstico reservado, al abrir una lata de conserva.
 —Angel Engracia se cayó en la calle de San Pedro, causándose una extensa contusión en la frente y epistaxis traumática.

LATINA
 Doctores Mota y Pallarés.
 Buenaventura Salas agredió en la calle de San Bernabé á Dolores Antón Díez, de treinta y siete años, que solamente resultó con lesiones leves.

—La niña de trece años Josefa Blanco Escolar fué atropellada en la Carrera de San Isidro por el caballo que montaba Antonio Ruiz, siendo curada de lesiones en diversas partes del cuerpo.

UNIVERSIDAD
 Doctores Silva y Tena.
 En la calle de Blasco de Garay regañaron por cuestiones de vecindad varias personas. Petra Mallorga Porcoia, de treinta y cinco años, resultó con multitud de erosiones y contusiones.

—Trabajando en la calle de Atocha, el obrero electricista Pascual Santamarina López se ocasionó una herida en la pierna izquierda.

Muerte repentina.
 Los guardias de Seguridad números 36 y 355 encontraron en la calle de Bravo Murillo, frente á la de Hernani, á Julián García y García, jornalero, domiciliado en la calle de Oviedo, núm. 3 duplicado, que se había puesto enfermo repentinamente.

—Inmediatamente le trasladaron á la Casa de Socorro del distrito de Chamberí (sucursal), y falleció á los pocos momentos de su ingreso.

Las «tragaperras».
 La Policía se incautó ayer de una máquina automática que funcionaba en una taberna de la calle de la Cava Baja, números 11 y 13.

Intoxicación por alimento.
 En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fué socorrido de intoxicación, de pronóstico reservado, por haber ingerido alimentos en mal estado, el barbero Heraclio Jiménez, de veintidós años, domiciliado en la calle del Salitre, núm. 23, piso segundo.

Raterías.
 El asistente del segundo regimiento montado de Artillería Eleuterio Alvarez y el recluta del Rey Jesús Nebot, detuvieron en la calle de Squilache á un ratero, que momentos antes había sustraído 32 pesetas al soldado de Artillería Antonio Fernández Elvira.

Robo de una bicicleta.
 A la puerta de una tienda de la calle de Bordadores dejó su bicicleta el ciclista del hotel Inglés, Manuel Borrego López.
 Al salir del establecimiento se la habían sustraído.

Amenazas de muerte.
 Isabel Ruiz Gómez, domiciliada en la calle de la Espada, número 16, presentó una denuncia contra un sujeto que la persigue y la ha amenazado de muerte.

Ayer se encontró con él y la agredió, causándole erosiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Soldado herido.
 El soldado de Sanidad militar Julio Nieto sufrió un vértigo estomacal en la calle de Embajadores, cayendo al suelo sin conocimiento.

En la caída se ocasionó una herida en la cabeza y otras de menos importancia en ambas manos.

Accidente.
 En el camino de la Dehesa de la Villa se produjo un accidente, hallándose trabajando, el obrero Juan José Mata, que se produjo la fractura de una apófisis.

"FREDDY'S."
 Ha recibido una gran variedad de preciosos objetos para regalos en porcelanas, bronce, esmaltes, madera tallada, plata de ley y «Princes plates», de Mappin & Webb, de Londres, y otros mil artículos, todos del más refinado gusto. Cedaceros, núm. 7.

NOTICIAS GENERALES
 Se encuentra enfermo á consecuencia de un ataque de gripe el ministro de Fomento, Sr. Ugarte.

En el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII se vacunará, con lina procedente directamente de la ternera, los lunes, miércoles y viernes, por las tardes.

Todos los días se aplicará el tratamiento antirrábico, y los martes, desde las cinco de la tarde, la vacunación antitífica.

Estos servicios son gratuitos para los pobres.
 El miércoles de la semana próxima, á las seis de la tarde, tendrá lugar la segunda conferencia del almirante marqués de Pálaros en el Ateneo, y versará sobre la Marina de la Casa de Austria.
 El martes, á las siete de la tarde, en el Ateneo de Madrid, comenzará la discusión de la Memoria de D. Carlos Merino Sagasta sobre «La libertad de conciencia».
 No hay tos que se resista al Jarabe Orive.
 En la Tenencia de Alcaldía de Palacio, y á disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados un reloj de caballero y

Un llavero con seis llaves, encontrados en la vía pública.

Recuerden los efectos seguros y rápidos de las pastillas del Dr. Andreu para la tos.

En la escuela de defunción de D. Joaquín Olmedilla se ha puesto, por error de caja, a su sobrino político D. Germán Portill en lugar de Portillo.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica pública el día 18, a las seis y media de la tarde, en su local (Colegio de Médicos, Mayor, 1).

EN LA PLAZA DE MADRID

La encerrona de hoy

Un herido.

Hoy a las dos osequió la Empresa de la Plaza de Toros a una infinidad de aficionados y representantes de la Prensa, a un almuerzo en honor de Rafael y José Gómez, los cuales presidieron las mesas, en las que se sentaron cien comensales, durante la sobremesa hasta cerca de las cuatro.

Aunque la cosa se llevó con todo el secreto posible, se supo la noticia entre una multitud de público, que ansiaba entrar en la plaza a presenciar las faenas de los dos hermanos.

A pesar de que acudió la Policía a calmar los ánimos, pues aquello ofrecía ya caracteres de motín, la gente se «coló» no se sabe por dónde, y fueron muchos los que lograron su objeto.

Entre los toreros que llegaron antes de empezar la jugra, figuran, además de los dos Gallos, Belmonte, Algabeño II, Bienvenida, Pacorro, Hipólito, Flores, Magritas, Larita, Gaspar Esquerdo y Bonarillo.

Belmonte, hasta la hora de enviar las cuartillas, no ha querido lanzarse al ruedo.

A las cuatro salta a la arena un becerrete berrendo en negro, que tiene pocas condiciones de bravura; pero no tan pocas que no permitan a Joselito lucir sus habilidades en el manejo del trapo.

Cuando se hartan de torcarlo Joselito, Magritas y dos o tres ayudantes, entre el personal de la Plaza lo derriban al suelo, le operan, y cuando le ponen un tolon, tolon, se levanta con categoría de cabestro.

Larita, que está vestido de mono sabio, es uno de los que derriban los becerros a puñetazo limpio.

Al segundo lo tora bien Pacorro, y para tirarlo al suelo sale otra vez Larita, que tira al becerro, cayendo él también.

Larita continúa haciéndonos de reir la mar.

Cuando se está toreando el tercero, aparece por el callejón otro becerro mejor puesto de cuerna que ninguno; y como en el pasillo de entre barreras hay mucha gente, al saltar todos con la precipitación que el caso requiere, resulta el Sr. Moncada, fotógrafo, lastimado de importancia en la pierna izquierda.

En el quinto, ya torea muchos aficionados, entre ellos un distinguido caballero muy conocido en Madrid.

El fotógrafo Sr. Moncada sufre la fractura de la tibia y peroné de la pierna izquierda. En los demás no hubo nada notable que no fueran los revolcones que propinaron los becerros, llevándose también unos cuantos un pequeño de unos catorce años que, al parecer, tiene condiciones para llegar a vestir el traje de luces.

P. ALVAREZ

Los afamados TABACOS HABANOS de Calixto López y C. se hallan de venta en todas las expendidurias de España.

LA MUERTE DE DENOUILLE

No aparece el cadáver.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Al saberse el accidente acaecido en la bahía, de la Casa de Socorro próxima enviaron una camilla a la playa.

Llegaron las lanchas que remolcaban el aeroplano, y al ser examinado el aparato se observó que, contra lo supuesto en los primeros momentos, el aviator no se hallaba en su puesto.

Tal vez pudo soltarse los tirantes, ó bien fué despedido por la explosión del motor al tocar agua, pues tanto éste como el aparato resultaron completamente destruidos.

Las operaciones de auxilio.

Se censura que no hubiera canoas automóviles preparadas para acudir, en caso de accidente, en auxilio del aviator, pues aun cuando las lanchas que había en la bahía corrieron al sitio en que cayó el aparato, no pudieron llegar con la rapidez que el accidente requería.

Varios individuos se lanzaron al agua, y tres de ellos consiguieron vencer las dificultades que oponía la rompiente, llegando a nado hasta cerca del sitio en que cayó el aparato. Uno de ellos entregó al gobernador civil una bolsa con algunas pesetas, que recogió en el mar.

En busca del cadáver.

La emoción producida por el accidente es enorme.

El pueblo entero se agolpaba en los alrededores de la playa, aguardando con ansiedad el resultado de las operaciones que se llevan á cabo para recoger el cadáver.

El vapor «Manuel» y varias lanchas han comenzado a explorar la bahía; pero hasta ahora no se ha obtenido ningún resultado. Cereza del Club Náutico ha aparecido un objeto flotante.

Suponiéndose que se trataba del cadáver del aviator, el público se agolpó en aquel sitio.

Se supone que el cadáver ha sido arrastrado por alguna corriente.

La señora que acompañaba á Denouville estaba en el Casino al ocurrir la desgracia.

Sumamente emocionada se la trasladó al Hotel Continental, donde se hospeda, hacién-

dola creer que el aviator no ha sucumbido á consecuencia del accidente.

Denouville tenía veintitrés años.

Se proponía efectuar sus emocionantes vuelos en Madrid el domingo próximo.

El hermano de Denouville.

Los primeros en arrojarse al agua en auxilio de Denouville fueron Pedro Aramburu y el hermano del aviator.

Este último tuvo que ser recogido del agua, pues la rompiente ponía en peligro su vida.

De la playa se le trasladó a casa del señor Abrisqueta, donde fué auxiliado convenientemente.

Otros detalles.

El aparato cayó en el agua á unos cincuenta metros de la playa.

Por disposición del Juzgado, han procedido al reconocimiento del aparato dos ingenieros militares y el ingeniero de Caminos del Ayuntamiento.

Ahora se procede á colocar en un automóvil los restos del aeroplano. El motor ha sido trasladado en un carro.

Asegúranme que no hubo explosión del motor al ponerse en contacto con el agua. El depósito de gasolina está abollado, y el sillón del aviator, destrozado por completo, presenta una correa rota y las demás sueltas. Se supone que estas últimas fueron desatadas por Denouville.

En las inmediaciones de la bahía continúa estacionado un gran gentío.

Más noticias.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El aviator muerto era belga y hacía tres años que le dieron el título de piloto.

La esposa del aviator Denouville se encuentra en París.

El aviator Poumet la ha telegrafiado la triste noticia.

El mecánico de Denouville dice que el aparato cayó al agua sobre el ala izquierda.

En el Casino, donde está el motor del aparato, se han reunido el gobernador, el alcalde, el comandante de Marina y el juez instructor.

Por lo picada que la mar está, se pierden las esperanzas de encontrar el cadáver.

Numeroso público se ha situado en las inmediaciones de la bahía.

Buscando el cadáver.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Ahora han regresado al muelle las lanchas «Tomasas», «Santa Ana», «Manolitas», «Juliana», «Bautista» y «Hermanos», patroneadas por Antonio Oliver, Esteban Altanondo, Pantaleón Isasa, José Olózaga y Vicente Gurruchaga.

Estas lanchas, después de haber salido para prestar auxilio al aviator muerto, «ndieron las redes en busca del cadáver.

El fuerte oleaje puso en peligro á la tripulación de la lancha «Tomasas».

El marinero Celedonio Alvarez, derribado por un golpe de mar, se clavó un hierro de proa.

El comandante de Marina ha dispuesto se establezca un servicio de vigilancia para esta noche, por si las olas arrojan á la playa el cadáver del aviator.

(TELEGRAMA OFICIAL)

SAN SEBASTIAN 16. A las 14.40, y por causas no determinadas, pero que se atribuyen á una avería en el timón del aparato, ha caído al mar en la bahía de la Concha, el aviator belga M. Denouville que, contratado por el Gran Casino, realizaba experiencias de aviación.

Acudieron rápidamente al lugar del accidente las embarcaciones de salvamento dispuestas y preparadas al efecto, y hasta este momento no ha logrado hallarse el cuerpo del aviator, que se supone arrastrado por las olas.

El aparato, cuyo motor hizo explosión al ponerse en contacto con el agua, ha sido remolcado á la playa.

Continúa buscándose activamente el cuerpo del infortunado aviator.

Estas experiencias habían dado comienzo en la tarde de ayer.

DETENCION IMPORTANTISIMA

El cobro de los abonarés

Desde hace más de cuatro años se sabía que alguien falsificaba los abonarés de alcances de Ultramar, haciéndolos efectivos en la Deuda.

El Sr. Fernández Luna se enteró de lo que sucedía, y con los inspectores y agentes á sus órdenes, comenzó los trabajos oportunos para la pronta detención de los falsificadores.

El otro día, el Sr. Fernández Luna se presentó en el Juzgado del Centro, donde cuenta de estar sobre una pista segura, gracias á la cual esperaba pronto poder finalizar el servicio.

Preparando la detención.

Esta mañana, el Sr. Fernández Luna, después de incansantes trabajos, se decidió á proceder á la detención de los falsificadores, pues tenía la seguridad de que hoy se presentarían á cobrar un abonaré falsificado.

Desde las primeras horas, cinco agentes se situaron en distintas dependencias de la Deuda, esperando el momento tan deseado para ellos.

La detención.

A las doce de la mañana, cinco individuos presentaron, en el Negociado donde se hacen estos pagos, un abonaré falsificado por valor de 500 pesetas.

Tan pronto como dejaron caer el abonaré, los agentes se echaron sobre los cinco individuos, deteniéndolos.

Entre las muchas personas que había en el negociado esperando les llegara el turno para presentar las facturas para el cobro de los abonarés se produjo la consiguiente alarma.

Los detenidos.

Está comprobado que los cinco individuos detenidos son los que intervenían en la falsificación.

Uno de los detenidos es un teniente coronel de la escala de reserva, cuyo nombre corresponde á las iniciales M. F. F.

Otro de ellos es teniente del Ejército, y sus iniciales son las de M. P. R.

También se ha detenido á un carbonero y á otros dos individuos.

Parece ser que las facturas con que se presentaron al cobro los abonarés tenían puesto el conocimiento de una acreditada Casa de cambio de la calle de Toledo.

En el Juzgado de guardia.

A las seis de la tarde han ingresado los detenidos en los calabozos del Juzgado de guardia, donde esperan ser llamados para prestar declaración ante el juez D. Felipe Santiago de Torres.

Más detalles del servicio.

La labor de la brigada ha sido fecunda. El servicio, aunque incompleto á la hora en que los periodistas se pusieron sobre la pista de él, tiene gran importancia, por la cuantía de los créditos cobrados indebidamente durante los cuatro años últimos.

No se tiene la relación completa y especificada de aquéllos; pero se calcula que lo cobrado hasta la fecha ascenderá á unos cuatro millones de pesetas.

El medio de que se valían los falsificadores para ir percibiendo el importe de tales créditos era sencillo, y de tal modo habían dominado la cosa, que raro era el día que no presentaban alguno de ellos en las oficinas de la Deuda, convenientemente amañado y preparado para que no hubiera ninguna dificultad en la operación.

Para ello suplantaban la personalidad del poseedor de dichos créditos buscando á un individuo cualquiera que se prestara buena mente á presentarlos al cobro fingiendo ser el propio interesado.

A este efecto se proveían también de una cédula falsa y de cuantos documentos eran necesarios, y después se le retribuía modestamente con un par de duros nada más, fuera cual fuera la importancia del crédito.

Sabiendo todo esto la Policía, buscó dos personas de confianza para que se ofrecieran á los suplantadores, á fin de preparar, en combinación con los agentes del Sr. Fernández Luna, el golpe decisivo.

De ese modo es como esta mañana se descubrió y cogió á los defraudadores de la Hacienda en el preciso momento en que acababan de hacer efectivos dos de los créditos los dos individuos que obraban de acuerdo con la Policía.

Esos dos auxiliares, cuyos nombres reservamos, presentaron al cobro los abonarés correspondientes á los licenciados Francisco Márquez Avalos, del regimiento de Infantería de Covadonga, por valor de 290,50 pesetas, y Pedro Chacón Arévalo, natural de Pinto, importante 281 pesetas.

Telegramas de las ocho de la noche

Muerte repentina.

BERNA. El director de la Oficina Internacional de la Paz, M. Alberto Gobat, se encontraba hablando con una Comisión cuando fué acometido por una apoplejía.

Trasladado inmediatamente á su casa, falleció momentos después.

Gobat había sido agraciado el año pasado con el premio Nobel de la Paz.

Un anarquista peligroso.

BELGRADO. Registrado el equipaje del anarquista ruso Pawloff, cuya detención ya he comunicado, ha sido encontrado el documento original en que el reciente Congreso anarquista le encomendaba la misión de asesinar al Soberano de Rusia.

Pawloff ha sido llevado á Salónica, desde donde se le trasladará á Odessa, donde responderá ante los Tribunales rusos de otros varios delitos que cometió hace tiempo.

Las gestiones de Salandra.

ROMA. Créese que Salandra logrará al fin formar Gobierno.

Pero sus negociaciones van muy despacio.

Sigue todavía las consultas.

Falta ahora saber el apoyo que le prestará Giolitti.

Contra un periodista.

VERSALLES. M. Saivre, director del «Diario de Versalles», órgano de la Alianza democrática de Versalles, y corresponsal de varios periódicos de París, ha sido advertido de que debe renunciar al empleo del Estado que también disfruta.

Saivre se ha negado á ello.

En vista de esto ha sido suspendido de empleo y le juzgará un Consejo por desobediencia.

Siguen las sufraguitas.

LONDRES. Comunican de Birmingham que las sufraguitas han entrado en aquella catedral y han destrozado numerosas vidrieras artísticas de gran valor.

¿Atacan á la moral?

BERLIN. Ante el Tribunal de Berlín ha dado comienzo un pleito muy curioso.

Se trata de saber si los maniqués de cera expuestos en los escaparates de corsereterías y tiendas de modas atacan ó no á la moral.

El Tribunal está tan perplejo, que ha decidido aplazar la sentencia por ocho días, para poder estudiar mejor el asunto.

Toros en Caracas.

CARACAS. Con un lleno completo se ha lidiado la anunciada corrida, con ganado de Górriz.

El diestro Malla confirmó la buenisima impresión que causó al público en la corrida anterior.

Con el capote y la muleta toró ceñido y artístico; banderilleó muy bien al cambio, y mató á sus dos bichos de otros tantos volapiés, que le valieron dos grandes ovaciones y dos orejas.

Pacomio Peribáñez toró y banderilleó bien. Hiriendo estuvo breve, y fué aplaudido.

Malla y Pacomio llegarán á España el día 5 de abril.

¿Abdicación de D. Jaime?

ZAMORA. (Lunes, noche.) El «Diario de Zamora» publica una interesante información, que será comentadísima.

Parece que hace días, dos redactores del periódico, los Sres. Antigüedad y Castro, paseaban por la frontera portuguesa, cuando vieron un automóvil rojo en medio de la carretera.

El «chauffeur» hacía esfuerzos por reparar averías; pero éstas eran de bastante importancia y hacían imposible que el coche se pusiera en marcha.

Los citados periodistas se aproximaron para ofrecerse á los viajeros y prestarles auxilio, creyendo que habían sufrido lesiones en el accidente.

Por fortuna, los viajeros, que eran dos, estaban ilesos.

Entablaron conversación, y según dicen los distinguidos periodistas, resultó que uno de los viajeros que ocupaban el auto era el secretario del Pretendiente D. Jaime de Borbón.

A éste atribuyen los redactores del «Diario de Zamora» importantes revelaciones.

Es la primera, que D. Jaime de Borbón renunciara muy en breve y de una manera absoluta á sus pretendidos derechos á la Corona de España, reconociendo la legitimidad de la dinastía que representa Don Alfonso XIII, y aconsejando á todos sus partidarios que le acaten y que presten á la Monarquía su apoyo, en bien de la Patria.

Añade que los tradicionalistas, con todas las fuerzas de que disponen, harán ese público reconocimiento, ingresando en un partido nacional que acudirá á D. Antonio Maura y que será como la representación de las clases conservadoras y de los elementos neutros de España.

«Don Jaime—siguen diciendo los informadores—contraerá matrimonio con una Princesa de Connaught, enlace que parece ya convenido con la Corte inglesa, y así las dos ramas dinásticas de la Monarquía española

tendrán el común enlace de la familia reinante en Inglaterra.»

Los periodistas han acogido con las consiguientes reservas esta información, que está siendo el tema de todos los comentarios.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que el conflicto remolchero de Calahorra había terminado sin incidente alguno.

Añadió el Sr. Sánchez Guerra que el general Lyautey debe llegar hoy á Granada, y que Su Majestad, como se había anunciado, saldrá mañana para Moratalla.

Creemos, con toda clase de seguridades, que entre los nuevos senadores vitalicios figuran los ministros de la Guerra, Marina é Instrucción ray, Burgos, Núñez de Prado, duque de Lallave, Linareo Astray (D. M.), marqués de Villavieja de Asturias y Molina y Molina.

Esta tarde ha conferenciado extensamente con el ministro de Estado el embajador francés, M. Geoffroy.

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que en Nerva, con motivo de una asamblea de mineros, ha sido detenido el socialista Egocheaga.

La detención originó alguna agitación, que ha sido dominada fácilmente por la fuerza pública, sin que ocurriese desgracia alguna, aun cuando digan otra cosa informes particulares.

Según informes oficiales, ha sido proclamado hoy diputado por Dolores el Sr. Vallarino.

El diputado por Tenerife Sr. Delgado Barreto conferenció con el señor ministro de la Gobernación acerca de la candidatura para senadores por la provincia de Canarias, donde se presentarán dos conservadores y un liberal.

SUCESO SENSACIONAL

Mme. Caillaux hierre gravemente al director de «Le Figaro»

La primera noticia.

PARIS. A las siete de la tarde ha empezado á circular el rumor sensacional de que la esposa del ministro de Hacienda, monsieur Caillaux, había herido gravemente al director de «Le Figaro».

La noticia ha producido tan enorme sensación, que miles de almas se han congregado ante la Redacción del periódico.

El hecho es cierto.

Mme. Caillaux está detenida.

Antecedentes.

PARIS. Acabo de visitar la Redacción de «Le Figaro», donde la confusión es enorme.

El director del periódico ha sido trasladado á una clínica.

Tiene cinco heridas de bala. Tres de ellas son graves.

Como se sabe, «Le Figaro» venía haciendo una terrible campaña contra el ministro de Hacienda M. Caillaux, al que acusaba de haber intervenido en grandes negocios.

Ultimamente el importante diario mezclaba el nombre del ministro en el asunto Rochette, que tanto dió que hablar.

Los amigos de Caillaux se mostraban indignadísimos contra el director del periódico, M. Gastón Calmette, y parece que Caillaux estaba ya decidido á abandonar el ministerio para llegar á una cuestión personal.

El suceso.

A las seis de la tarde se presentó hoy en la Redacción de «Le Figaro» una dama elegantemente vestida y preguntó si estaba el director.

Al contestarle afirmativamente el portero, la señora le entregó una tarjeta para que la pasara, y al mismo tiempo manifestaba su deseo de ser recibida.

M. Calmette estaba en la Redacción, y al leer la tarjeta se quedó asombrado, como asimismo los redactores.

Creyeron que Mme. Caillaux, herida en su sensibilidad de mujer, iba á formular alguna súplica para que cesara la campaña, ó al menos para que se suavizaran los ataques que afectan al honor de su esposo.

M. Calmette se apresuró á recibirla y salió él mismo á la sala de espera, inclinándose ante la dama, que parecía agitada.

—Necesito conferenciar con usted reservadamente unos minutos.

—Con mucho gusto — contestó M. Calmette.

Y se dirigió á la puerta de su despacho, abriéndola é inclinándose para que pasara Mme. Caillaux.

En ese momento sonó una detonación, otra y otra, hasta cinco.

M. Calmette cayó al suelo bañado en sangre.

Mme. Caillaux le había disparado cinco tiros con un pequeño revólver que llevaba oculto en el maniqueto.

Después de la agresión.

Al ruido de los disparos acudió el personal de la casa, encontrándose con un cuadro verdaderamente impresionante.

El director de «Le Figaro» permanecía inmóvil en el suelo, sobre un charco de sangre.

Esta sala de diferentes partes del cuerpo.

La señora Caillaux, en pie, con expresión de mujer que ha enloquecido, los ojos desmesuradamente abiertos, contemplaba el cuerpo inanimado de M. Calmette.

En su mano derecha conservaba aún la dama el pequeño revólver.

Un redactor le dijo:

—Señora, ¿qué ha hecho usted? —No lo sé!—contestó con voz apenas perceptible.

Y se le saltaron las lágrimas.

Mme. Caillaux había perdido toda la entereza que le acompañó hasta aquel instante. El momento no podía ser de mayor emoción.

La calidad de la agresora y el motivo que la había impulsado á cometer el atentado, hacían difícilísima la situación de los amigos de Calmette.

Un viejo ordenanza, que profesa gran cariño al director, se aproximó á la dama en actitud de sujetarla, y la esposa del ministro, engañándose las lágrimas y recobrando su serenidad, exclamó:

—No tengan ustedes cuidado, que no intento desaparecer. Sería ridículo. Conozco mi obligación.

Las heridas del director.

Con toda urgencia llegó un médico de la Clínica más próxima y reconoció el cuerpo de Calmette.

Este presentaba cinco heridas.

Tres balas le habían perforado el vientre, siendo, por tanto, las heridas de mucha gravedad.

El doctor declaró la urgencia de una intervención quirúrgica.

El cuerpo de Calmette fué trasladado á una clínica particular, próxima á la Redacción de «Le Figaro».

A la hora en que abandoné aquellos lugares, se empezaba á practicar la difícil operación, sin que pueda pronosticarse el resultado.

Mme. Caillaux.

Al llegar la Policía á la Redacción de «Le Figaro», Mme. Caillaux se puso á la disposición del comisario sin decir una sola palabra.

En su mismo automóvil fué trasladada á la Comisaría del Faubourg Montmartre.

En la calle se agolpaban cientos de personas, sin que se oyera un solo grito.

Mme. Caillaux estaba muy pálida y se apoyaba en el brazo del comisario, que ocupó con ella el carruaje sin otro acompañamiento.

A la Comisaría han acudido el prefecto y las autoridades judiciales.

En la casa del ministro.

En la casa de M. Caillaux no sabían absolutamente nada de lo ocurrido.

La noticia le fué comunicada inmediatamente al Presidente del Consejo, y éste se trasladó al domicilio del ministro de Hacienda.

Si os duelen los riñones
Si tenéis arenilla en las orinas
Si padeceis de dolor en las articulaciones
es que debe *va* limpiarse los riñones y estimular el hígado, tomando

la Piperazine MIDY

Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del **Ácido Úrico**
REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES,
única causa de los **mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc...**

La Piperazine MIDY es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no cansa los nervios.
Dosis: de 2 a 4 cucharadas de las de café cada día, disueltas en un poco de agua a distancia de las comidas opor la mañana en ayunas.
Envío gratis del folleto explicativo. Dirigirse a: Productos MIDY S.A. PASEO 228 BARCELONA



LOS BUENOS REMEDIOS

por ser tales se falsifican.

Ningun medicamento se ha falsificado, ni imitado tanto como las

PASTILLAS VALDA

ANTISÉPTICAS

Por vuestro propio interés debéis recordar que hay que pedir las é insistir hasta obtenerlas, exigiendo que las CAJAS lleven el nombre VALDA en la tapa.

Con UNA CAJA de PASTILLAS VALDA se EVITAN, ALIVIAN y CURAN todas las Enfermedades de las Vías Respiratorias.

SE DESEA SOCIO

para ampliar bonita industria de biselar y platear lunas, talleres muy bien montados. Razón: travesía de la Ballesta, núm. 8, pral. izquierda.



TUNGSRAM

El número uno entre las lámparas de filamento metálico irrompible, hilo estirado. Tipos corrientes. Especialidades: LAMPARAS "TANGU" y RADIA de 112 vatio de 600, 1.000, 2.000 y 3.000 bujías.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

Salidas en el mes de abril.
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 16 De Valencia, el 1 y 17. De Almería, el 2 y 18. De Málaga, el 3 y 19. De Cádiz, el 5 y 21.
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS De Barcelona, el 10. De Valencia, el 12. De Málaga, el 14. De Cádiz, el 16. —Esmeralda servicio para pasajes de todas clases. —ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

CENTRO DE POLICIA PARTICUL R

Servicios permanentes de vigilancia y personal técnico. —Informaciones personales en todo el mundo con absoluta reserva. —Gestiones utilísimas para la preparación de pruebas en pleitos y divorcios. —Esta casa es la primera fundada en España de su clase y sigue la o la misma dirección. Preciosos, 64, primero izquierda.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, antroveso (antes Príncipe 2)

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA

DOÑA CARMEN VILLOTA BAQUIOLA

DE FERNANDEZ AGUILERA

FALLECIO EL DÍA 17 DE MARZO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica

R. I. P.

Su viudo D. Glorindo Fernández Aguilera; sus hijos Ramiro, Arturo, Amelia, Luciano, Pilar y Gloria; hermanos, hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la iglesia parroquial de San José serán aplicadas por su eterno descanso.

El Emm. Sr. Pro-Nuncio de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LEAN USTEDES

Gran mundo

Sociedad Arte Sport Moda

Publicación de lujo que acaba de ponerse á la venta, y que aparecerá el día 15 de cada mes.

Precio de cada número: UNA peseta.

TRABAJO A DOMICILIO

Necesitamos en cada provincia, señoras y caballeros que en las horas disponibles quieran dedicarse á la **iluminación** de las «Postales Cosmos» (sistema japonés), facilísimo, rápido, al alcance de todos. —Se trabaja en casa y sin necesidad de tener conocimiento de pintura ni de dibujo. La casa facilita las postales, con rótulos que se iluminan, á 50 pts. el millar. (Reducción mínima, 100 días). Elaboración artística y divertida. Ofrecerse pidiendo detalles é instrucciones á los «ESTABLECIMIENTOS COSMOS», Madrid.



Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos por lo menos. Se remiten libre de portes y embalaje á todas las estaciones de ferrocarriles españoles. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y á nombre del director de la Granja EMILIA, Valencia. Huevos de Langshan, Orpington, Wyandotte, Cochinchina, Brahma, Leghorn, á presas 12 la docena, De cast. llana negra, á 7 pts. la docena. De Plymouth Rock blanca, á 15 y las docena. De Faverolles, Houdan y castilana blanca, á 10 pts. la docena. Acabamos de publicar un hermoso catálogo ilustrado, que se envía certificado á quien mande 46 centimos en sellos. Cerdos Chester, Yorkshire y Polau-China de pura sangre, hijos de animales importados de América é Inglaterra.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

Curada por el El mas activo y economico, el unico inalterable. — Exigir el Vercazaro, 14, R. Beaux-Arts, París.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

VIAJES RAPIDOS Y DIRECTOS
Vapor ESP. GNE, de 14.600 toneladas.
De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días.
A Veracruz, en doce días.
Salidas de Santander, el 22, y de La Coruña, el 28 de cada mes.
Servicio mensual de Vigo á Cuba, y Nueva Orleans.
Servicio mensual de Santander á las Antillas y Costa firme, y combinación en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico.
Servicio mensual de Bilbao y Vigo á New York.
Servicio mensual de La Coruña á Puerto Rico y Santiago de Cuba.
Servicio semanal entre el Havre y New York.
Servicio semanal entre Cartagena y Orán.

AGENCIAS EN ESPAÑA
Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siere.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Paríña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Coude, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothe.—Bilbao: Carlos de Maruri.
MADRID
Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.



TETERAS

y teteritas, cateteras y cafeteritas.
Utensilios irrompibles de cocina, especiales de esta Casa. —Esteras completas, 59 pesetas.
Filtros higiénicos para agua, 3 pts. por ósmo.
Moldes para cocina. —Precios fijos baratos.
Antigua Casa Marín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe y Neri (ojo). Únicamente Marín. —Catálogo ilustrado con más de 400 artículos.

TEATRO DE LA ZARZUELA

HOY GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

EL SOL DE MEDIA NOCHE

(De la Casa NORDISK.)

3.ª y 4.ª parte de **ATLANTIS** escenas del naufragio
EL JUEVES 19, A LAS ONCE Y MEDIA DE LA MAÑANA, «MATINÉE»
Del pesebre á la cruz ó Jesús de Nazareth.

Industria importante privilegiada

de 1.ª necesidad. —A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pts. manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consigue de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á quien las pida, mandando en sellos 20 ctas. para la contestación á D. Nicolás Landaburu, Vitoria (Alava).

¿Por qué sufrir dolor de garganta, tos, ronquera, catarro?... Usad una vez Pastillas Crespo y nunca usaréis otros remedios.

RELOJITOS

Presentamos numerosos objetos de gustos y no mucho precio para regalar á las Pepas y Pepes, caprichosos pequeños objetos con dulces para los niños, y para las niñas soberana colección de preciosos Babys desnudos y vestidos con irreprochable buen gusto. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamientos. Costill. de los Angeles, 5, 2.ª De 10 á 12 y de 6 á 8.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas, PGMUVOS todo su valor. —Sal, 2 al 8, Plaza Mayor, 31.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciosos, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

SE ALQUILA

Tienda en calle Ler trozo calle Preciosos, 70 pesetas renta. R. Antón Martín, 50. Fab. Chocolates De 3 é 5.

¿Tenéis que hacer regalos?

—Visitando exposición Serrano estado seguros de encontrar algo que os acreditará persona de buen gusto, ante quien recibirá obsequio. Serrano, Infantas, 27.

Partos:

Josefina López. Hosp. pedaje embarazadas. Consulta matriz. 1.ª, 17, 2.ª

CS reales trasco con pinceles.

Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

DINERO

Al Comercio y propietarios, por letra, facilidad en pago. San Onofre, 3, 2.ª De 5 á 8.

NARDOS AMERICANOS

de flor grande y tallo bajo. Los más olorosos. Similares á las de las Antillas. —Categorías de flores, hortalizas, árboles, arbustos, plantas forrajeras y patatas. Catálogos ilustrados Antigua y Nueva York. —s. Hortaleza, 27, Madrid. No confundir.

MANUAL DEL ASPIRANTE

A SECRETARIO DE JUZGADO MUNICIPAL Compendio de nociones de Derecho necesarias para exámenes anuales, conforme Reglamento 10 abril 1871. Pedidos enviando importe, 10 rías. ejemplar, al autor, D. Jaime Castro, Secretario Gobierno-Audiencia, Valladolid.

AGUAS PURGANTES

— DE —

COSLADA

“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

ELCEGO (Alava). Y vende en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Faldorero García, High-Lifes Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Ma-llorca».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12.

(antes Cedaceros). —Bodega Montalbán.

D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33, y 35, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorca».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

L. Ramiro García Suárez, «Caves Monopola», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre la tacha la malla de alambres que precinta la botella y á la media botella. —Píense muy especialmente en nuestra marca concedida.